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Egész évre..................................20 frt. — kr.
Fél évre ..................................10 frt. — kr.
Negyed évre...............................5 írt. — kr.
Egy bóra................................... 1 frt, 80 kr.

MF " -^z előfizetési pénzek és utalványok az 
„Egyetértés“ kiadó-hivatalának Wodianer nyomda 
megyeház-tér 9. szám alá küldendők.

A népiskolai tanszabadság érdekében.
(3. J.) A főváros II. kerületnek felső-vízi 

városi iskolaszéke a beálló tanév kezdetével 
ezy hirdetményt bocsátott közre, melyben a 
szülőket (gyámokat s gazdákat is) tanköteles 
gyermeiknek, mely napokon leendő beiratására 
szólítja fel. A hirdetményben vastagon nyomott 
betűkkel szórul-szóra a következő hivatalos 
figyelmeztetés is intéztetik az érdekeltekhez: 
„Különösen figyelmeztetnek a t. szülők, gyá­
mok és gazdák, hogy minden tanköteles 
gyermek azon iskolaszéki kerület­
ben levő iskolába tartozik járni, a 
mely iskolaszéki kerületben lakik.“

E figyelmeztetés minden bővebb magya­
rázatot kizár. A szülő, vagy legyen az gyám, 
vagy gazda, ezt olvasva azonnal meg fogja be­
lőle érteni, hogy neki saját gyermekét (gyá- 
moltját) egyik városrészből a másikba nem 
szabad iskolába járatnia, hanem köteles őt ott 
taníttatni, hol azt az iskolaszék nagy bölcsen 
előírja. Tetszik vagy nem tetszik ? E fölött vi­
tatkozni nem szabad. Hatósági rendelet; meg 
kell előtte hajolni.

Ezt nevezik aztán nálunk, Magyarország 
fővárosában tanszabadságnak.

Ezen hivatalosan kibocsájtott hatósági 
rendelet a népoktatási törvény szellemével hom­
lokegyenest ellenkezik.

Nem az képezi-e a tanszabadságnak egyik 
sarkalatos alapkövét, hogy szabad tetszésére 
bizzuk mindenkinek ott és úgy szerezni meg az 
átalános valamint a tudományos műveltséghez 
szükséges ismereteket, a hol és a mint azt kö­
rülményei leginkább megengedik ?

A tanszabadság megszorítása annyi volna, 
mint meggátlása az emberiség természetszerű 
önkénytes művelésének, megsértése az egyéni 
jog s az előretörekvő józan haladásnak.

Az 1868-ki XXXVIH. t. ez. ily megszo­
rítást nem ismer. Sőt népoktatási törvényünk 
egyenesen a tanszabadság elvére van alapítva. 
De nem is volna egymással semmikép sem 
összeegyeztethető az, hogy mig valakit az áta­
lános műveltséghez megkivántató ismeretek 
megszerzésére kényszerítünk, azalatt megvon­
juk tőle még azon jogot is, hogy ezen ismere­
tekhez szükséges tényezőket saját tetszése sze­
rint választhassa meg. A tanszabadságnak ily 
módoni megszorítása mellett hogyan enged­
hetné meg akkor a népoktatási törvény azt, 
hogy valaki magántanitás utján is képezheti 
gyermekeit a tudományokban ? Ily megszorítás 
mellett az sem volna megengedhető, hogy egyik 
másik szüle valamely más községbe vihesse 
gyermekét iskoláztatni akkor, midőn ugyan­
azon iskolát saját községében is feltalálja.

Kényszer-iskoláztatás mellett a szülők 
jogát gyermekeik taníttatásában korlátolni az 
egyéni szabadság ellen elkövetett vétség.

A fenni nevezett iskolaszék tehát akkor, 
midőn hivatalosan kibocsájtott hirdetményében 
a szülőket arra figyelmezteti, hogy tanköteles 
gyermekeiket azon iskolába tartoznak járatni, 
amely iskolaszéki kerületben laknak, nemcsak, 
hogy világos sérelmet követett cl a szülőknek 
iskoláztatás dolgában törvényileg is biztosított 
szabadsága ellen, de határozott törvény­
sértést is követett el, mert oly rendele­
tet tett közzé, mely a törvény szellemével me­
reven ellenkezik.

De hát egyátalán nem létezik körülmény, 
mely az iskolaszéket arra kényszerítse, hogy 
a szülőket valamely iskolától távol tartsa s 
őket gyermekeik taníttatásában más iskolához 
utasitsa ?

Bármily eset forduljon is elő, közvetlenül 
a szülőkre az iskolaszék befolyást nem gyako­
rolhat.

Bizonyuljon be valamely tanintézetre az, 
hogy hiányos, hogy úgy kül- mint belszerveze- 
tében a törvény követelményeinek meg nem 
felel, hogy hamis és hazaellenes tanokat hir­
det; az iskolaszék mint tanhatóság az iskolát 
bezárathatja, de közvetlenül a szülőkre rá 
nem parancsolhatja, hogy gyermekeiket e tan­
intézetből vegyék ki, s egy másik iskolába Íras­
sák be.

Mindaddig, mig a népoktatás ügyének a 
tanszabadság képezi alapkövét, sem eltiltani 
valakit valamely iskolától, sem ráparancsolni 
valamely iskolát, nem áll jogában az iskola­
széknek, de semminemű hatóságnak sem. A 
törvény azért törvény, hogy azt tiszteletben 
tartani s annak engedelmeskedni a legalsóbb

főig mindenkirendű polgártól fel a koronás 
kötelességének ismerje.

S ha mindemellett a főváros fennevezett 
iskolaszéke azon önmagára nézve compromittáló 
figyelmeztetést nyilvánosan közzé tenni jónak 
látta, ezt talán nem annyira a népoktatási tör­
vényben való járatlanságának, sem a tanügy 
iránt való rósz akaratának, — mert, hogy úgy 
ezen, valamint a főváros többi iskolaszékei is 
az elemi népoktatás ügyének felvirágzását elő­
mozdítani törekesznek, kétségbe vonni nem 
lehet, — hanem a fővárosi különösen az alsóbb­
rendű közönség sajátságos iskoláztatási hajla­
mainak, úgyszólván különczködésének lehet né­
mileg tulajdonitani.

Van valamely iskolaszéki kerületben két, 
vagy a körülményekhez képest talán három 
külön helyeken felállított népiskola. Mind ez a 
szülők kényelmére, nehogy gyermekeiket vala­
mely távoleső iskolába kelljen küldeniük.

3 mi történik ?
Addig, mig az egyik tanodába járó tankö­

teles gyermekek száma alig éri el a törvény­
ben megállapított maximumot (osztályoukint 
legfelebb 60 tanulót számitva egy tanító veze­
tése alá) sőt e maximum gyakran annyira leol­
vad, hogy átlag véve alig 30 tanuló jut egy 
osztályra, a másik, talán valamivel csinosabb 
külsejű, de úgy belső berendezés, mint tanerők 
tekintetében ugyanazon niveaun álló tanodák­
nál az egyes osztályokba beirott tankötelesek 
száma nemcsak hogy jóval, de sokszor kétsze­
resen is felülmúlja a törvényes maximumot,

Az elemi népoktatás ügyének nagy hátrá­
nyára szolgáló eme körülmény leginkább a szü­
lőknek azon vak hiedelméből ered, hogy egyik 
iskola tanítás dolgában több eredményt képes 
felmutatni, mint a másik. S igy aztán tömege­
sen íratják be gyermekeiket, ha mindjárt 
messze, talán más kerületben laknak is, ezen 
előttük jobbnak látszó tanodánál, mig a hozzá­
juk közelfekvő iskola csaknem üresen marad.

Ezen álhitnek kiirtása a nép köréből ké 
pezi az iskolaszék egyik legszebb feladatát.

S ha a fenntnevezett iskolaszéknek e kö­
rülmény szolgáltatott okot arra, hogy a szü­
lőkhöz a már ismert figyelmeztetést intézze, 
eljárása bár indokolható, de nem menthető.

A bajnak elejét lehet venni anélkül, hogy 
akár a szülőkkel jönnének összekoezódásba az 
által, hogy őket iskoláztatási joguk gyakorla­
tában korlátoznék, akár pedig a törvény ellen 
kellene sérelmet elkövetnünk azzal, hogy a 
tanszabadságot, mint annak legszebb díszét ily 
ellentétes rendelettel megszorítanék, kiját­
szanék.

Bármily jóakarat vezérelje is különben az 
iskolaszékeket a népnevelés ügyének előmoz­
dítása körül, óhajtandó, hogy tetteiket a jóaka­
raton kívül még a törvény szelleme is vezérelje.

A „N. fr. Presse“ az egyességről szólva, mit 
saját részéről nem talál elfogadhatónak, többi közt 
a következő érdekes fejtegetésekbe ereszkedik:

„A leghelyesebb segély a bensőbb centralisz- 
tikus formákhoz való visszatérésben, mindenekelőtt 
egy valódi közös parlamenthez — igazi birodalmi al­
kotmány alapján — volna keresendő. „De mi nem

vagy ha épen politikai viszonyainak megfelelő quotát 
követelne; ha nem volna hajlandó a vám és keres­
kedelmi szerződést meg nem felelő feltételek mellett 
megujitni, akkor tehát megegyezés nem jönne létre 
és a közös ügyek tárgyában hozott törvények holt 
hetük volnának. El kell ismerni, hogy ilyesmi nem 
fekszik a közeli lehetőség és mindenekelőtt a szí 
goru jog határán túl.

A „N. Fr. Presse“ azon hírére vonatkozólag, 
hogy a magyar kormány kijelenté, miszerint 
magyar kereskedelmi törvényt nem fogja az osztrák 
nemzeti bankra alkalmazni, a „Nemzeti Hírlap 
azt mondja, hogy érdekes volna ismerni a magyar 
kormány indokait, melyeknél fogva a kivételt nem 
ismerő törvény alól kivételt tesz az osztrák nemzeti 
bank kedvéért. Tökéletesen igaza van e „Nemzet:. 
Hírlapinak, nagyon óhajtandó volna tudni, mi in. 
ditotta a magyar kormányt e lépésre.

Az embertani és őslény történeim: 
nemzetközi kongressus.

Az smbertani és őslénytörténelmi nemzetközi 
conressus holnap vasárnap délelőtt nyittatik meg a 
múzeumban.

Acongressus tagjait Treffort miniszter üd 
vözlendi, ki után Pulszky Perencz és Bómer 
Flóris fognak szólani, mindannyian franczia nyelven

A congressus kiállításai nagy érdeküek. A 
kiállított tárgyak 42 szekrényben vannak elhelyezve 
a muzeum könyvtári helyiség folyosóján, a hazai 
kiállítók nevei következők;

Sátoralj a-Újhelyi gymnazium ; Nagy-Kállói muzeum- 
egyesület; Hoffman Vilmos, Egri érseki muzeum ; Szvorényi 
Józ=ef (Egerből;) Gröber József (Borsodból;) Trencsenmegye,) 
Nyitramegye, Sztáray Antal gróf; a szerb „Maticza“ gyűjte­
ménye, Majláth Béla; Pozsonyi muzeum; Hunyady László 
gróf; Diliesz Sándor ; Lehóczky Tivadar, Szabó József; Ipo­
lyi Arnold ; Tariczky Endre (Tátra-Füredi; Nyikos Lajos ; 
Pintér Sándor (Szécsén); Vég Adorján (Nemes Ócsa); Bole- 
man Ede (Léva); Ebenchöch Lőrincz; Simor János ; a győri 
sz.-Benedek-rend; Iíálóczy Lajos (Győr): Mikályfy János 
(Sobor) Széchényi Béla gróf; Pauer János (Székesfehérvár); 
József tőherczeg ; Pados János ; Vasmegyei régészeti egye­
sület; Gomba; Pátkaközség; gödöllői muzeum-egyesület; 
a tószegi leletek; Várady József (Pátyról); a pesti kegyes, 
rendi gymnasium; Szívós Béla (Szentes); szentesi gymna­
sium ; Hajdú böszörményi régészeti egyesület: Széli Farkas; 
Dóczy Lajos; Ormós Zsigmond ; Torma; Zsófia; Nyáry Jenó 
bárő;iPéchy Jenő, Deák Farkas; a veszprémi muzeum- 
egyesület ; Magasházi Kálmán ; Lipthay Ede, Kiss Gusztáv, 
Szontág Mátyás.

A kiállítást ma meglátogatta József főher- 
czeg családja kíséretében s érdekkel szemlélte azt 
meg. Minden egyes szekrénynél hosszabb ideig idő­
zött, hallgatván Pulszky és Rómer magyarázatait s 
több kérdést intézvén az egyes leletekre nézve.

A közönség nagy számmal gyűlt össze a mu­
zeum folyosóin és a muzeum kertjében. Mig a fő- 
herczeg a kiállítás helyiségeiben volt, a közönség­
ből senkit sem bocsátottak be. Körülbelül 3/412 óra­
kor távozott a főherczeg a kiállításból s Rómer 
Flóris vezetése mellett a muzeum régiségtárát szem­
lélte meg.

Több külföldi tag érkezett már ma a fővá­
rosba. A tagok legnagyobb részét azonban holnap 
reggel várják.

A kiállítást a külföldi tagok közül ma Franks, 
a Britisch muzeum őre, dr. Mierzynszki Antal Var­
sóból, Budik B. Brünnből és Mestorf kisasszony a 
kiéli muzeum régiségtárának conservatora látogat­
ták meg. Ez utóbbi Pulszky Ferencz vezetése mel­
lett tekinté meg, a főherczeg eltávozása után, a ki­
állítást.

vettük észre, hogy Magyarországban a legkisebb I A nemzetközi statisztikai koilgreSSUS
vonzalom is uralkodnék arra nézve, hogy magát egy I Budapesten.
ily birodalmi alkotmány védelme alá helyezze sl a . . • , ,. ,
.. , .. ucijcz,íc, a Acongressus tagjai ma kezdték meg rendes
átalában, hogy a ceutrahsztikus formákhoz vissza- | tanácskozásaikat. Délelőtt az I. és VI. osztály tar­
térjen. Egy ily visszatérés mindkét rész beleegye­
zése nélkül nem is volna lehetséges, és valóban 
hiábavaló dolog volna, ma egy parlamenti real- 
unió, egy birodalmi parlament létrehozásán mun­
kálkodni akarni. A másik résznek beleegyezése 
nélkül a saját jogalapra való visszatérés azonban 
lehetséges. Ehhez az 1867-ben alkotott törvények 
teljes érvényű hatalmat adnak.

Mint tudva van, ezen törvények szerint Ausz­
tria és Magyarország között csakis egyetlen 
egy jogviszony változhatatlan, és csakis ez van 
örök időkre rendezve. És ez Magyarország hozzá­
járulásának viszonya, a közös államadóssághoz. 
Továbbá tartósan meg van állapítva a közösügyek 
tárgyalásának módja, de nem Ausztria és Magyar- 
ország között, hanem csak egyoldalú törvények 
alapján. Ellenben a közös ügyekhez való hozzájá­
rulás — ismét egyoldalú törvények által — csak 
tiz, illetőleg tizenegy évre van megállapítva, miután 
az elhatározási jog egy évre a fejedelemnek van 
átadva azon esetre, ha kölcsönös megegyezés el 
nem éretnék. Végre a vám és kereskedelmi kérdés 
van — szerződés utján — legalább öt évre megoldva. 
Ez az 1867-ki egyezmények sokfólekép tagozott 
tartalma. De az kétségbe nem vonható, hogy vala­
mint a quota kérdésben, úgy a vám és kereskedelmi 
szerződés megújításának kérdésében mindegyik fél- 
az álláspontjához való ragaszkodást illetőleg teljesen 
független. Valamint Ausztria és Magyarország bir 
azon joggal, hogy quota-részét meghatározhatja, 
úgy bir az egyik, mint a másik rész azon joggal is, 
hogy a vám és kereskedelmi szerződést meg ne 
újítsa. Magyarországnak épen nem is volt sürgetőbb 
vagy helyesebben elhamarkodottabb dolga, mint a 
vám és kereskedelmi szerződést felmondani, miáltal 
azonnal azon álláspontra helyezkedett, hogy szük­
ségeseién közgazdasági tekintetben saját erejére 
támaszkodjék. Ha most Ausztria azon állásponthoz 
ragaszkodnék, hogy a quotán változást tenni nem 
engedne, még az adó-restitutió kérdésében sem;

tottak ülést.
Az első osztály tagjai rendkívül nagy 

számmal jelentek meg. Hunfalvy János és Szeme- 
now urak elnököltek. A rendes tárgyalás megkez­
dése előtt Kőrösy és több más tag azt indítványozza, 
hogy a nagy városok ügyeinek tárgyalására külön 
alosztály alakittassék. Az indítvány elfogadtatott. 
Ezen alosztály d. u. •/, 3 órakor kezdi meg tanács­
kozását.

Ezután az alosztály azonnal megkezdette az 
állandó bizottság által hozzá utasított kérdések tár­
gyalását. Összesen négy főkérdéssel keilend foglal­
koznia. Az első kérdés, mely legelöl került napi­
rendre, ez: „A statisztika mint az elemi, közép és 
felsőbb oktatás tárgya.“

E kérdésről dr. Kőnek Sándor budapesti egye­
temi tanár, Levasseur a franczia akadémia tagja és 
Tausson Gyula a pétervári egyetem tanára terjesz­
tettek elő egész kimerítő és nagy becsű emlékira­
tokat, melyek alapján ma a tárgyalás megindult. 
Először is az emlékiratok szerzői szólittattak föl, 
hogy javaslataikat szóbelileg indokolják. A többek 
közt dr. Kőnek Sándor tartott igen szép előadást, 
melyben részletezte az előterjesztett munkálatában 
foglaltakat.

Hosszabb vita után elfogadtatott dr. Ficker 
Adolf hosszabb határozati javaslata, melyben ki­
mondatok, hogy az elemi iskola felsőbb és a közép­
iskola alsóbb osztályaiban honismertetés alakjá­
ban közölni kell a népesedésre, termési és ipari 
statisztikára vonatkozó adatokat; a tauitóképez- 
dékben behatóbban kell a statisztikát előadni, 
hogy a tanítóknak arról fogalmuk legyen és pl. 
népszámlálások esetén felvilágosíthassák a népet 
a statisztika czéljairól; az államtudományi ka­
roknál kiválóbb gond fordítandó a statisztika elmé­
leti, és gyakorlati oktatására. A statisztikai hivata­
lokban a fiatalabb tisztviselők számára tartsanak 
az esti órákban felolvasásokat a statisztikai kimu­
tatások szerkesztési módjáról, mikénti használatuk­
ról stb.

A n. osztályban a rabok vissza­
esés! kérdése, illetőleg Yvernes Emil kidolgo­
zott két jelentése tárgyaltatott, és rövid vita után, 
csekély módosítással el is fogadtatott.

A IV. osztály Keleti Károly jelen­
tését a gazdasági statisztikáról tár­
gyalta. Hosszabb vita után Keleti javaslatának hét

ponjai közül, az első kevés módasitással, továbbá a 
6 és 7. pont más fogalmazással elfoglaltatott. A 2. 
3. 4. és 5-dik pont, mint felesleges nem fogadtatott el.

AzV. osztályHerichKárolyjelen- 
tését a háziiparról tárgyalta, és beható vita 
után kevés módosítással elfogadta Herich javaslatát.

A VI. osztályban a kereskedelem 
kérdéseivel foglalkoztak.

A tanácskozások megkezdése előtt Bouschen 
helyébe, ki lemondott, Perl választatott elnöknek, 
Koumanine pedig Perl helyére alelnöknek. Az első 
kérdés a be- és kivitel fogalmainak szabatositása 
volt; Matlekovics előadó a kérdés elhalasztását ja­
vasolta ; ez indítványa pártolásra is talált, mások 
ellenben, többi közt AVabrmann Mór is arra utal­
tak, hogy ideje e kérdéssel, mely már 23 éve képezi 
vita tárgyát, tisztába jönni. Élénkebb vita után el­
fogadtatott Becker határozati javaslata, mely sze­
rint a kivitel kategóriájába sorozandók azon áruk, 
melyek nyersen jönnek be és kikészitetten vitetnek 
el; de ezen árukat ezentúl külön kellene mindig ki­
mutatni.

Az osztályok hétfőn üléseket tartanak.
Délután 4 órakor a congressus tagjai a Ká­

roly laktanyánál összegyűltek és lóvasúti kocsikon 
Kőbányára rándultak ki. E kirándulásra elég szép 
számmal iratkoztak alá az irodában.

A szegedi kiállítás.
Szeged, szept. l-én.

A porczellán, melyet az agyagiparhoz 
csak részben lehet számítani, és mely tulajdonkép 
az agyag és üveg közt áll, hazánkban csak egy he­
lyen, t. i. H e r e n d e n készíttetik. A porczellán 
készítéséhez szükséges nyers anyagok csak ritkán 
találtatnak oly tiszta állapotban, hogy azokat a 
porczellánhoz alkalmazni lehessen. Az úgynevezett 
kaolin, mely a porczellánnak egyik főrésze — egy 
agyag, mely úgyszólván azon állapotban találtatok, 
a mint az az elmállott mezőpatból kivált, s a midőn 
még teljes tisztaságában van. A ki a karlsbadi fürdőt 
látogatta, emlékezni fog az ott előforduló gránitszik­
lákra, melyek folytonos szétmállást mutatnak. A me­
zei pát pedig a gránitnak egy jelentékeny részét ké­
pezi. Ez okból, mivel ott a kaolin igen gyakran talál­
tatok, Karlsbadon egy virágzó porczellángyár állítta­
tott. Mivel tehát a készítés mindenesetre több 
külön feltételhez van kötve, a porczellán ipar két 
részből áll; magából a porczellán készítésből és 
ennek festéséből. A gyárak azonban, hol a por­
czellán készíttetik, átalánosan ennek festésével is 
foglalkoznak.

Ezen festészet épen az az ipar, melyről örven­
detesen győződtünk meg, hogy nálunk nemcsak a 
fővárosban, de a vidéken is kiterjedést nyert, s an­
nak elkészítése oly fokon áll, hogy abból idővel 
igen jeles ipar ág fejlődhetik ki. Fischer J. Bu­
dapestről oly porczellán festményeket állított ki, 
melyek a régi bécsi hires porcellán-gyárak készít­
ményeire emlékeztetnek. A mi a szintén általa ki­
állított majolikák színének tüzét és művészi kivite­
lét illeti — az kitűnőnek mondható. Néhány japáni, 
chinai, meiszeni és altwieni utánzások magas müér- 
zéket tanúsítanak. Fischer J. herendi porczellán- 
gyáros nem sokat, de válogatott kiállítást rendezett. 
Fischer Vilmos Kolozsvárról, ki ott két év óta 
foglalkozik porczellán festéssel, szintén gyönyörű 
festményeket állított ki. Z s o 1 n a i Miklós Pécsről 
éslvankovics Károly Szegedről, mindketten 
elismerésre méltó darabokat állítottak ki, melyek 
bár nem művészi kivitelűek, de igen csinosak. A 
porcellán készítést Fischer Samu Herendről és 
Zsolnay Vilmos Pécsről képviselik. Az első gyár 
eléggé ismert, — azért felesleges arról bővebben 
szólani.

Az üveggyártás bár igen díszesen van 
képviselve egyes ezégek által, általánosan, általában 
csak 4 gyár által van képviselve, melyek a magyar- 
országi összes üveg iparnak csak jelentéktelen ré­
szét képezik. A megjelent 4 ezég azonban kiválólag 
a finomabb üveg-áruk készítésével foglalkoznak és 
ez irányban őrömmel arról győződtünk meg, hogy 
ez iparágban a bécsi kiállítás óta nagyszerű’ hala­
dás történt. A Kossuch János-féletársulat által 
íiállitott tárgyai szembetűnők nemcsak mestersé­
ges kivitelük által, hanem a nemes styl, müszerke- 
zet által is. A mi a jegeczedett üveg tisztaságát 
illeti, habár az angol ólmos üvegeket utol nem éri, 
de a cseh kristály-üveggel egy fokon áll. Ezen gyár 
azonban nemcsak drága és finom üvegeket állított ki, 
lanem közönséges árukat is, melyek tisztán és csino­
san készülve, olcsóságuk által magukra vonják a 
figyelmet, s ez által a kiállítási czélnak e gyár a leg­
jobban felel meg; mert nemcsak a finom üvegárukból 
áll az ipar, hanem a legnagyobb forgalom a közön- 
séges üveg árukban van; és abban látszik a gya­
korlati s észszerű felfogás, hogy a ezég min­
dennemű áruit, melyek gyárában készülnek a kö­
zönség elé kitárja. E ezég különben Körmöcz- 
lánya kőedénygyárából is állított ki, s jelen- 

már igen nagy forgalmat és kivitvitelt léte­
sített. — A zay-ugróczi üveggyár szin­
tén nagyszerű üvegárukat állított ki. É gyárban 
300 ember nyer foglalkozást; készitményei igen dí­
szesek, de csak finom árukat állított ki. — Z a k n 
J. G. örökösei zalatbnáról, igen takaros olcsó áru­
kat állítottak ki, melyek bár szerényebbek a többi­
nél, mégis elismerést érdemelnek. Valamint a por- 
czellánál, úgy az üveggyártásnál is egy azzal szo­
rosan kapcsolatos iparág van, s ez az üveg metszés, 
mely sokszor külön gyártatok. Görög István és 
Geldner Reinbold nehány ilyen igen sikerült 
példányt állítottak ki.

Sajnos, hogy hazánk szános — bár kisebb — 
üveggyára a kiállításban részt nem vett. E részvét- 
lensógnek az oka abban rejlik, miszerint sokan azt 
hitték, hogy egy-egy kiállításon csak pompával lehet 
fellépni, s hogy a szerény készitmény figyelembe 
nem vétetik; holott a kiállításnak az a főczélja, hogy 
a kisebb, szerényen fellépő ipart megismerjük, mert 
a mi ipari viszonyainknál fogva ép erre kell fek­
tetni a fősulyt.

szervezés előtt az elnökön kívül rendes hat bírája 
volt, a megfeszitett szorgalom, a nagy mérvű be­
adványok miatt csak is a restantia közzé temette 
magát, s a kiérdemelt dicséretett dorgálás követte.

Az újabb bírói szervezés az elnökön kívül ren­
des hat bírói személyzetből működő bajai kir. 
törvényszék területét is a szabadkaihoz csatolta, s 
hogy ezen csatolással a szabadkai törvényszék mily 
nagy mérvű hátralékot örökölt, az egész a hihetet­
lenséggel határos.

A szabadkai kir. törvényszék jelenleg kiegé­
szített területén tehát nagymennyiségű hátralékok 
születésével két elnök és 12 rendes bíró 
működött, s most? nevetséges kimondani, egy 
elnök és öt bíróval dicsekszik.

Igen ám de ezek se működhetnek. Az elnök 
fürdőkön gyógyítja magát azon bajáért, melyet 
megfeszitett munkásságával szerzett; egy biró a 
szabadságon levő topolyai járásbirót helyettesíti; 
egy családja miatt eltávozott, az egyik beteg, és igy 
szegény szabadkai törvényszéknek marad két, mond 
két bírája, s miután határozathozatalra 3 biró 
szükséges e hazánkban a népesség is kiterjedésre 
harmadik törvényszék mai nap már határozatkép­
telen.

E szerencsétlen napon épen eriminalis ügyek 
lettek volna tárgyalandók, kün a folyosókon mint­
egy 40 usque 50 ember mint káros, vádlott, avagy 
tanú várta az ülés megnyitását, a zavar és elkese­
redés már hangosan nyilatkozott, mig végre a tapin­
tatos eljárásáról ismert Aradszki elnök helyettes a 
kir. járásbirót hívta az ülésbe, hogy a kitűzött ügye­
ket elintézzék.

Azonban ez nem csak Szabadkán van igy, To­
polyán, Zentán, Baján egy-egy járásbiró működik 
az aljárásbirói állomások betöltetlenül hagyatnak, 
mert legalább igy gondoljuk — a miniszter spo­
rolni akar.

Valóban szomorú igazságszolgáltatás! Ma már 
az ügyvédi kar azon gondolkozik, hogy peres ügyeit 
a hasonló ügyforgalommal biró 14 bíróval ellátott 
szegedi kir. törvényszék előtt indítsa meg, s oda fen 
az igazságügyminiszter ur bársony székében talán 
csak mosolyog az ügyes bajos emberek szomorú 
kétségbeesésén, mert hiába, nincsen jelenleg a ki egy 
interpellate intézhetne hozzá. Quousque tandem 
abutere ? . ,.

A háború.
A hareztéri események

Aszabad kaikir. tvszók határozatkép­
telenné vált. Nincs hazánknak egy törvényszéke 
sem, mely a magyar kir. igazságügyminiszterium 
által oly mostoha szeretetben részesülne, mint a 85 
mértföld területre kiterjedő, 250,000 népséget ma­
gába ölelő szabadkai kir. törvényszék,

Mig a legutóbbi bírósági szervezés be nem 
állott, ezt a szegény törvényszéket a legmagasabb 
helyről is korholták, pedig már akkor egy bitóra 
átlag 5400 szám elintézése jutott, s daczára, hogy a

s a békéltetés
ügyén kívül most már egy harmadik nevezetes 
tárgy is került napirendre, mely a világ fo­
lyására figyelő közönségnek meglehetős érde­
kes anyagot szolgáltat a megbeszélésre, — s 
ez az uj szultán személyisége. Abdul Hamid 
természetéről, politikai nézeteiről s különösen 
azon álláspontról, melyet a reformokkal szem­
ben elfoglalni készül, már is eleget beszélnek, 
anélkül azonban, hogy azokról tiszta s helyes 
fogalmat szerezhetnénk. Tény, hogy az uj szul­
tánt a török birodalom nagy többsége örömmel 
üdvözli a trónon, csakhogy két ellentétes te­
kintetből. Mellőzve a természetére vonatkozó 
mende-mondákat, melyek majd jeles, uralko­
dásra termett egyénnek, majd emberi gyenge­
ségek uralma alatt szenvedőnek állítják, — 
némelyek azt hiszik, hogy a szultán szabad­
elvű ember s reformbaráf Hir szerint már ki­
jelentette volna, hogy a hatalmaknak a fölke­
lők sorsa javítására ezélzó törekvéseit méltá­
nyolja s a kormány eddigi politikájának he­
lyességét elismeri. Másrészről azonban azt ál­
lítják, miszerint az uj szultán minden iukább, 
mint szabadelvű, s ez állítást azzal okadatol- 
ják, hogy Hamdi pasát, (Syria volt kormány­
zóját s volt pénzügyminisztert), ki nagy ellen­
sége a reformoknak s minden uj eszmének, 
nem nevezték volna ki a palota főmarsalljává, 
ha az uj szultán szabadelvű volna.

A békealkudozásokat illetőleg a párisi 
szerződést aláirt hatalmak konstantinápolyi kép­
viselői tegnap Elliot angol követnél értekez­
letet tartottak, s egyenlő utasításokkal voltak 
ellátva.

Hir szerint már a porta is előadta nézeteit 
a békekötés tárgyában. A török kormány ki­
jelenti, hogy kész béke- és fegyverszüneti tár­
gyalásokba bocsátkozni, és sohasem gondolt 
reá, hogy el nem fogadható föltételeket kívánjon 
Szerbiától, mert az országot a birodalom ki­
egészítő részének, a szerbeket pedig a saját 
alattvalóinak tekinti, kiknek javát szivén viseli. 
De hadikárpótlást mindenesetre kívánni fog, 
mert joga van hozzá; békegarantiákat szintén 
fog követelni, mert a háború a szerbek és a 
birodalom érdekeivel egyaránt ellentétben van. 
Hozzáteszi azonban, miszerint nem egyezik 
bele, hogy a békealkudozások ügye a boszniai 
és herczegovinai reformok ügyével összebonyo- 
littassék, mert ez által a lázadók hadviselő fél­
nek ismertetnének el. Egyébiránt a törők kor­
mány újra kijelenti, hogy a már régebben Ígért 
reformok valósítását kész megindítani.

Az uj „Presse“ szerint az orosz kormány 
örülni fog alattomban, ha a porta elutasítja a 
fegyverszünetre vonatkozó ajánlatokat; mivel 
ez tervének egészen megfelel s a felelősséget 
a történendőkért mégis Törökországra hárít­
hatja.

Oroszország hangulatát hiven tükrözi 
vissza két orosz lap következő nyilatkozata:

A „Navoje Wremja“ mitsem akar tudni a 
„status quo ante“ visszaállításáról. „Oroszor­
szág — mondja — mely utóbbi időben elég 
bizonyítékát adta békeszeretetének, nem enged­
heti meg a békealkudozások ilyetén kimenete­
lét s oda fog hatni, hogy a balkáni kereszté­
nyek ne a porta, hanem a nagyhatalmak véd­
nöksége alá helyeztessenek, “
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A „Ruszki Mir“ azt mondja, hogy majd f 
egész Európa nem a törököket, hanem a liar- 
czoló keresztényeket pártolja, — egy kis nem­
zet kivételével, mely a törökökkel tarts védel­
mezi ezek uralmát a keresztények milliói fölött.
E kis nemzet a magyar. Magyarország oly 
mértékben nyilvánítja ellenszenvét a szlávok 
s rokonszenvét a törökök iránt, hogy ez által 
komolyan megzavarhatja mind saját, Ausztriá­
hoz való, mind ennek a többi hatalmakhoz 
való viszonyait. A magyarok letartóztatják a 
Szerbiába utazó oroszokat, de nem a török csa­
patokhoz menő saját földieiket. Ennek két kö­
vetkezése lehet: vagy megzavartatik a jó vi­
szony Ausztria és Oroszország közt, s a bécs- 
pesti politika elszigeteltetik Európában, vagy 
— ami kívánatosabb — Magyarország kikíi- 
szöböltetik oly ügyekből, melyek az egész 
császárságot (!?) illetik.

*

Ma végre a zajcsári török sereg működéséről 
is érkezett távirat. E szerint augusztus 28-án Osman 
pasa négy zászlóaljat és négy ágyút indított Assav 
és Halil pasa dandárnokok vezetése alatt a Zaj- 
csártól huszonöt kilométernyire levő Bila Béka felé, 
hogy onnan a szerbeket kiűzze. A harcz délben kez­
dődött ; este a négy zászlóaljból álló szerb csapat 
teljes vereségével végződött. Ez utóbbi 200 halott 
és sebesült visszahagyásával Negotin felé vonult 
vissza. A törökök a közeli szerb falvakat mind fel­
gyújtották.

Belgrádba tegnap 150 sebesült érkezett, 
köztük Lesjanin is, ki vigyázatlanságból egy revol­
verrel megsértette magát.

\ iddinből távirják tegnapról a „Pester 
Lloydsnak: A törökök tegnapelőtt három kisebb 
erődöt foglaltak el Alexinácz előtt. A szerbek 
most tehát csak a nagy, éjszaki redoute birtoká­
ban vannak Prugovácz mellett, továbbá a bujmiri 
déli redoute s három kisebb erődben, melyeket 
csak a nehéz ütegek megérkezése után lehetne 
elfoglalni. Hibás azon hir, mintha Horvatovics 
Gramadáig nyomult volna elő. A szerbek ma több 
mint száz bolgárt áttettek a román partra. Ezek a 
felkelés kezdetén Szerbiába csalattak, azonban a 
hadi szolgálatokra alkalmatlanoknak s gyáváknak 
találtattak.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. A m. kir. igazságügyminiszter 

P a z s í á t Ant. kunhalasi ügyvédet a Kun-Halason rendsze­
resített kir. közjegyzői állomásra kir. közjegyzővé, S z t r e- 
h a y V meze trencséni kir. törvényzséki aljegyzőt ugyanazon 
törvényszékhez II. osztályú jegyzővé, Hámori Mihály 
ígazságtigymmiszteri számvevőségi dijnokot az igazságügy­
miniszteri számvevőséghez ideiglenes minőségben III. ősz- ------- uuu iáig» , eouui íesiooü esik-
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kir. törvényszék elnöke a vezetése alatti kir. törvényszék- 1Nemettl0nra > afh- Hncrv 
hez szolgasegédekké : G a á 1 István börtönért és S z e n t e

—- orvosai tanácsára Idilfö’dön lóvén kénytelen üdü- 
Pst kor Mii — itthon nem lehet.

-— Beust londoni nagykövet legkö­
zelebb Gasteinba megy fürdőre. E hó 14-én rándul 
Londonból Parisba s onnan a legrövidebb utón 
G-asteínba.

— Halálozás. Császár Arpádine, az iró 
Császár Ferencz leánya, alig 11 nappal férjének 
Csatth Kálmán közm. és közi. miniszteri titkár­
nak halála után, tegnap este 11 órakor aszkórban, 
hosszas szenvedés után szintén jobblétre szenderült. 
Béke poraira!

— Boy ton kapitány mad. u. 5 órakor 
mutatá be úszó készülékét a császárfürdő úri uszo­
dájában nagyszámú közönség előtt, mely folytonos 
érdeklődéssel és tetszés nyilvánítással kisérte elő­
adásait és méltán, mert átalában, de legkivált né­
hány mutatványa szépen sikerült; igy többi közt az 
életmentés és az ellenséges hajónak megsemmisí­
tése ; mely utóbbi mutatványnál azonban Boyton ka­
pitány a szétrobbant hajó egy forgácsa által gyen­
gén megsérült. Holnap két előadást tart jótékony 
ozélra.

— A nemzetközi statisztikai kon- 
gressus tagjai tegnap estve a miniszterelnöki 
palotában Wenkheim báró miniszter és a kormány 
többi itt levő tagjai által egy ünnepélyes estélyen 
hivatalosan fogadtattak. József főherczeg jelenlé­
tével szerencséltette az estélyt. A nemzetközi kon- 
gressus tagjai nagy számmal voltak jelen. Kevéssel 
9 óra után a miniszterelnöki palota nagy, és fénye­
sen világított termei telve voltak, és az idegen, ha­
talmak képviselői fényes diszöltönyeikben és gazdag 
rendjel-diszitményeikkel ma is teljes számmal jelen­
tek meg. A vendégek között voltak Hajnald érsek, 
Hollán tábornok, Semenow, Farr, Feyder, Kiaer 
Levasseur, AVorms, Engel, Gneist, Stein, Ignatius’ 
Porto-Seguro, Ficker, Brr chelli, Mayr, az idegen 
államok itteni képviselői, s tudományos, katonai, ke- 
reskedelmi s társadalmi köreink legkitűnőbbjei,’ Jó­
zsef főherczeg keresztül sétált a termeken, és a 
fényes társaság néhány nevezetes tagjával hosszasb, 
barátságos beszédbe bocsátkozott. A vendégek a 
legfesztelenebbül mulattak, s uj ismeretségeket kö­
töttek, nevezetes tudományunk nevezetesebb képvi­
selőivel. A késő esti órákban a vendégek a vendég- 
szerető palota gazdagon terített asztalai közül cso­
portosultak, s itt maradtak, vidám és komoly be­
szélgetésbe ereszkedve későn éjfélutánig.

— A statisztikai kiállitá s. A statisz­
tikai kongressus tárgyalásainak megindultával egy 
idejüleg megnyittatott a statisztikai kiállítás is. — 
Végigmenni ekiállítás termein elég arra, hogy 
meggyőződjünk róla, mekkora érdeklődéssel viselte­
tik az egész müveit világ ezen uj tudomány iránt. 
Az akadémia-palota második emeletén a képző mű­
vészeti Társulat 5 terme telt meg legkiválóbb mun­
kálatokkal, összesen 686 tárgy; ebből legtöbb esik

Károly napidijas szolgát ueyezte ki.

Adományozás. A király a széplaki róm. kath. feleke- 
zeti iskola helyreállítására magánpénztárából 100 frtnyi ke- 
gyedadomanyt, a királyné a veszprémi angolkisasszonyok 
mtezetenek bővítése czéljából saját pénztárából 200 frtnyi 
segélyt adományozott.

József nádor emlékünnepe a mai 
napon tartatik meg. Tegnap a főpolgármester, a 
polgái mester, a főkapitány és több tagja a törvény- 
hatóságnak elment a vigadó termébe megállapítani 
hogy az ünnepélyen mikép fog a rend fentartatni! 
mikép helyezkednek el a kiválóbb vendégek és tes­
tületek stb. Az ünnepély tisztán a főváros ünne­
pélye lévén, a vidéki törvényhatóságokat nem hív­
ták meg csak Pestmegyét, melynek örökös főispánja 
es a jászkun-kerületet, melynek főkapitánya volt az 
ünnepelt. — A horvát országgyűlést valószínűleg 
ömaics Bertalan, a horvát bánt pedig Zsiwkovics 
osztályfőnök fogja képviselni. Zenta város küldött- 
ségileg képviselteti magát. — Pestmegye törvény- 
hatóságától pedig ma érkezett a polgármesterhez az 
ünnepély tárgyában átirat, melyben jelentve van, 
hogy a megye küldőttségileg óhajtja magát képvi­
seltetni az ünnepélyen, mely küldöttség 50 tagból 
áll. — Az ünnepély alkalmából a József-tér parkja 
díszes uj vasrácsozattal láttatott el. A redoutban 
ielolyo ünnepélyen jelen lesznek a statistikai kon­
gressus tagjai is, ott lesz József főherczeg nejével s 
gj érmékéivé! és Coburg Fülöp herczeg is nejével. 
Az,ü™ePeltnek leáayai,t. i. a belga királyné és Er- 
zsebet főherczegasszony nem jelennek meg, hanem 
Józseí íoherczeg fogja képviselni őket is. Erzsébet 
xoherczeg asszony elmaradásának az az oka, hoíry 
leányát szept. 3-án avatják fel a prágai világi-bölgy- 
rend léjedelemasszonyává s ez ünnepélyen Erzsébet 
is jelen óhajt lenni.

• i m e n- Ifi- Kubinyi Zsigmond, a fővá­
rosi körökben ismert tehetséges fiatal ügyvéd ma 
reggel fél 7 órakor vezette oltárhoz a belvárosi 
plébánia templomában Pesko Etelka kisasszonyt, 
Fesko Medárd ügyvéd kedves és szeretetreméltó 
leányát. Tanuk voltak Matyasovszky Lipót kir. 
táblai bíró és Kubinyi Győző. A boldog pár Olasz­

““Tisza Kálmán miniszterelnök 
a „H." szerint Wenckheim által kifejezteté sajná- 

hogy a congressus időtartama alattlatát fölött,
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József nádor emlékezete. *)
„Éke volt királya trónusának, 
Szerelme a nemzet és hazának.“ 

Garay.
kzent kegyelettől áthatva ünnepel ma Buda­

pest fővárosa egy oly emlékezetes napot, melyről 
meg nem feledkezhet vala anélkül, hogy a hálátlan- 
ság megbocsáthatatlan bűnébe ne essék.

Egy évszázadnak léptük át fordulóját, mely­
nek kezdetén a dicsőségesen uralkodó ház egy tagja, 
Olaszbon szép ege alatt 1776. évi márczius 9-én 
± lorenezben látta meg először a napot, megáldva 
mindazon elmetehetségekkel, testi és lelki tulajdo­
nokkal, melyeknek kifejlődése által később egy 
nemzetcsalád kormányzására hivatott magas állá­
sán magának a legőszintébb tiszteletet és legra- 
gaszkodóbbszeretetet biztositá. E dicső szellemű fe­
jedelmi férfiú, korának ezen bölcse, az emberi sze­
retetnek e magasztos képe : boldogult József, Antal 
János cs. és kir. örökös herczeg, ausztriai főherczeg, 
Magyarország nádorispánja, főkapitánya, s királyi 
helytartója, a jászok s kunok grófja s bírája, Pest­
vármegye örökös és valóságos főispánja, stb. Leopold 
toscanai nagyherczeg, utóbb német császár és ma­
gyar király, és a spanyol Mária Ludovika fia volt. 
i j ríf ínséges gyermek azon áldások közt növe- 
kedett fel, melyeket bölcs atyja Leopold a Mediciek

á?lZÍi0tt- Első ifjusága oly családi körben 
Ä v £?lyxŐ az ,üres P°mPa számkivetve volt, 
hol a kedély és szívélyesség mindent megnemesitett. 
A bölcs atya többször akként nyilatkozott Spanocchi 
grófnak, kire gyermekei neveltetésének fővezérletét 
bízta, miszerint „kívánsága az, hogy fiaiból nemes- 
lelku emberek váljanak, mert herczegekké már szti- 
lettekrí Fogékony elméje, s a tudományok iránti 
szenvedélye, magas képzettségű nevelőinek veze-

1.. . k ® 8 j d. boldogult József nádor szü­
letésének százados évfordulója ünnepén 1876. szept. 3-án
Kivonat Z 81gmon d Budapest főváros főjegyzőjétől. —’

Németbonra (85) stb. Hogy fővárosunk közönsége 
is mennyire érdeklődik e kitünően sikerült kiállítás 
iránt, mutatja azon körülmény, hogy mindig sok 
látogatója van. ‘ °

— József főberczegnél. Igen szép jele­
net folyt le tegnap délben József főherczeg palotájá­
ban. A fővárosnak egy küldöttsége Bátb főpolgár­
mester vezetése mellett jelent ott meg, hogy a fő- 
herczeget feleddhetlen atyjának, az ünnepelt József 
nádornak százéves ünnepélyére meghívja. A főher- 
czeg a küldöttséget fenséges neje oldala mellett fo- 
gadta; a főherczeg! gyermekek közül a három 
legidősebb a szülők előtt állott. Ezen csoport a 
házi boldogság szép képét tüntette fel, és a megle­
pett küldöttségre mély benyomást tett, mely a fő­
herczeg leereszkedése és Klotild főherczeg asszony 
nyájassága és kelleme által még fokozódott. A fen­
séges pár legközelebbi környezetét nyilván tanújává 
akarta tenni a fővárosi küldöttség fogadtatásának, 
s ezért voltak jelen a fogadóteremben Bethlen 
Vilma grófnő udvarhölgy, báró Nyáry alezredes a 
főherczeg udvarmestere és Lázár főhadnagy, szol­
gálattevő segédtiszt is. Bátb főpolgármester fenkölt 
szavakban tolmácsolta a fővárosnak, ujjáteremtője, 
boldogult József, Magyarország nádora iránt táp­
lált háláját és kegyeletét. A főváros o bálának egy 
részét készül leróni, a midőn a nagy nádor, a főváros 
feledhetlen védőjének századik születésnapját ünne- 
pélyesen megüli, és annak emlékét kegyeletteljesen 
megtisztelni megkísérli. A főváros a boldogult ná- 
dór fenséges gyermekeinek ez ünnepélyen való 
kegyteljes jelenlétét és részvételét kéri ki, és e 
küldöttség a város nevében azért jelenik meg, 
hogy a főberczeget, a főherczeg asszonyt, valamint 
a fenséges gyermekeket a szeptember 3-án tartandó 
emlékünnepre hódolatteljesen meghívja. A főher­
czeg válaszában legelőször is boldogult atyjáról 
emlékezett meg szivrekatólag és hangsúlyozta, hogy 
a főváros felvirágzása mennyire szivén feküdt. A 
főherczeg azután megköszönte a városnak az atyja 
emlékének szentelt szép és kegyeletteljes ünnepélyt 
és kinyilatkoztatta, hogy ő mint e város fia is öröm­
mel vesz részt az ünnepélyen, s hogy nejével és 
gyermekeivel, továbbá apósával Koburg berczeg- 
gel, ki ép most tudósította táviratilag, hogy az ün­
nepélyen résztreend, meg fog jelenni. Továbbá kije­
lentette a főherczeg a küldöttségnek, hogy fenséges 
testvérei, a belgák királynéja és Erzsébet főher- 
czegnő mélyen sajnálják, hogy a főváros szívélyes

meghívásának személyesen meg nem felelhetnek és 
hogy az ünnepélyen részt nem vehetnek. — (A 
belga királyné egy Bátb főpolgármesterhez in­
tézett levélben is kifejeztette sajnálkozását, hogy 
feledhetlen atyjának emlékünnepén részt nem ve­
het.) Miután a főherczeg igen készen meg­
ígérte az ő és a főherczegi családnak a százados 
emlékünnepen való megjelenését, Bátb főpolgár­
mester a főváros nevében azon kérelemmel járult a 
főherczeg elé, hogy fogadná el kegyelmesen azon 
disz-backetre való meghívást, melyet a főváros hét­
főn e bő 4-én d. u. 5 órakora „Hungária szálloda“- 
ban a statisztikai kongressus tagjainak tiszteletére 
rendez. A főherczeg szívélyesen fogadta a meghí­
vást és biztosan megígérte, hogy el fog menni. A 
főherczeg ezekután kezet szorított a főpolgármes­
terrel és a küldöttségtől a legszivélyesebb modor­
ban vett búcsút.

“ A Philadelphiai tárlat épületében 
nagy tűz dühöngött, mely roppant kárt okozott. A 
csapás főként a franczia, német és belga osztályt 
sújtotta, mely a tűznek csaknem egészen áldozatul 
esett. Bővebb részletek eddig még nem érkeztek az 
esetről.

— -A- statisztikai kongressus tagjai 
számára a budai várpalotában adandó lakomától el 
kellett állani, miután itt egy teremben legfeljebb 60 
ember ebédelhet. — József főherczeg szeptember 
5-én rendez ünnepélyt a tagok részére a Margit­
szigeten.

— A szegedi kiállítás látogatottságá­
nak mérvéről a következő adatokat jegyezhetni föl: 
Az eladott belépti-jegyekből befolyt: augusztus 
20-án 1482 frt, 21-én: 1911 frt, 22-én 847 frt, 23-án 
879 frt, 24 én 904 frt, 25-én 521 frt, 26-án 622 frt, 
27-én 920 frt, 28-án 1004 frt. Aug. hó 29-ig befolyt 
tehát összesen 9128 frt.

— J ózsef főherczegről ismét egy 
érdekes jellemvonást lehet feljegyezni. A főherczeg 
ugyanis ma nejével, leányával és „Józsi“ fiacskájá­
val az őstörténelmi kiállítás után a muzeum régi- 
ségtárát szemlélte meg. Midőn az ott levő gyémánt- 
gjüjteményhez ért, megállt. „Ezek azok a hires 
gyémántok ?“ kérdé Bőmért. „Ezek; kár, hogy 
hamisak;“ felelte Bómer. E közben a fiúcska az 
utczán lódobogást hallván, az ablakhoz ment s az 
utczára kinézett, „Mit nézesz fiam ?“ kérdi tőle a 
főherczeg. „Huszárok levagolnak erre, édes apám ; 
bonvédhuszárok,“ viszonzá a fiú. „Látod fiam, — 
mondá rögtön reá a főherczeg, — azok az én gyé­
mántjaim, — csakhogy azok igazi gyémán­
tok ám!“ J

.—1 Az országos nőiparegylet, mely 
mindig szélesebb körben ébreszt működése iránt 
érdekeltséget, újonnan tervezett szakiskolát 
nyit nők számára. Ezen újabb tanterv ugyan tulaj­
donkép kiegészítése a már pár év óta virágzó felső- 
leány-iskolának, de annyiban czélszerübb, hogy ez­
után népszerűbbé válik a tandíj leszállítása által,

Nina urbölgytől Csabdiból 1 kgr 300 gr. vászon 
tépést, végre a „Békési Lapok“ szerkesztőségétől 
egy öt kgr. suiju_ csomag tépést, melyen kétségkí­
vül sok nemeskeblü honleány keze működött. A 
bpesti bonvédegylet választmánya nevében köszönet 
a nemes hölgyeknek szives adományukért, melyek 
átadattak a budapesti török consulnak.

— Az unitáriusok zsinata a meg­
állapított tárgysorozaton szép rendben kekeresz- 
tül ment. Az egyházi közigazgatást illető intéz­
kedések békés egyetértésben oldattak meg s itt 
a vitázó felek nem kevés érdekes elvi kérdéseket 
tettek discussió tárgyává, melyek fölött ép oly ta­
nulságosak, mint hasznosak voltak a viták. — 
Megemlítjük, hogy az egyház meglévő tőkéjének 
gyarapításán folytonosan működnek. Az egyes tehe­
tősebb bitrokonok nemcsak felhivatuak a közpénztár 
gyarapítására áldozni, hanem valóban áldoznak is. 
E zsinaton is többrendbeli alapítvány jelentetett 
be. így p. o. egy Bagoly nevű ur összes vagyonát 
hagyományozta halála utánra, mintegy 4000 frt ér­
tékben. B. Orbán Balázs a keresztúri k. tanoda szá­
mára 500 frtot és közpénztár számára 100 frt, Nagy 
Dénes 100 frt, Tibád Mihály 100 frt, Biás István 
100 frt, Szentiványi G-yula 500 frt, Kozma Ferencz 
50 frt, Péteri! Dénes 100 forint, Nagy György 25 
frt s igy többen is írtak alá és kötelezték magukat 
fizetni.

— A balkán-félszigeti szlávok se­
gélyére a szent-pétervári városi bitelegyesület folyó 
évi tisztajövedelméből 200,000 rubelt szavazott meg.

Az at kietikai klub a nyári szünet 
után gyakorlatait újra megkezdő lovardái helyisé­
geiben és naponta este 7—9-ig tartja azokat. A 
tagok számosán látogatják a helyiségeket.

— Szabolcs megye pénztárnokát 
Kovács Ferenczet országszerte körözik. Nagy Kál­
iéból még april 24-én eltávozott s azóta nem tért 
vissza. Bónis Barnabás alispán kéri a törvényható­
ságokat, hogy Kovács feltalálása esetén őt értesít­
sék- O különben komorói birtokos; különös ismer­
tető jele, hogy lába a térdben görbe, járása inga­
dozó és orrából beszél.

- 23-dika
— ----------------- boltját s

abból elraboltak negyvenféle tárgyat, összesen 1302 
frt értékben. Az ellopott tárgyak közt több arany 
óra és ékszer, igen sok kelme és vászon fehérnemű, 
kendő stb. van, szóval oly czikkek, melyek egy falusi 
íőföskereskedésben előfordulnak. Kézpénzt és na­
gyobb csomó szivart is elvittek. A következő 23— 
24-ike közti éjjel pedig Laczkó József promou- 
tori borkereskedőt rabolták ki. Ettől azonban csu­
pán 92 db különféle fehérneműt loptak el. A tette­
sek még nincsenek kipuhatolva.

— Egy korcsma belsejében. Az al- 
dunasor 46. szám alatti korcsmában múlt éjjel 7—8 
póstakocsis végtelen dorbézolást követett el; a zené­
szeket, kik nekik fizetés nélkül zenélni vonakodtak

mindössze 
előtt

16 helyiséget. A középitési bizofGa 
ma este fordult meg a tárgy. T«u w4g 

gásokat tettek a terv ellen, többi közt W e l °" 
ízléstelenség ellen ; Lechner azt emelteaz

— Promontoron augusztus 22 
közti éjjel íeltörték Dier János kereskedő

mely a fővárosi polgári iskolákkal tétetik egyenlővé! Íó1 elverték> hangszereiket összetördösték, s a korcs 
A nőiparegylet iskolája két részből áll, egyik a fel- | már°st> ki a botrányt lecsillapítani szándékozott
sőbb leány-iskola, a másik ipar-iskola. A rendes is­
kolában az elméleti tárgyak előadásánál különös 
ügyelem van a fogalmazványokat, természettudo­
mányt, földiratot illetőleg, az iparra és kereskede­
lemre fordítva, azonkívül az idegen nyelvek, rajz,

szintén megverték, azután részegen, mint voltak, a 
szomszéd kétes hirü házba erővel betörtek. G-eiger 
Mátyás rendbiztost, ki őket letartóztatni akará, egy 
nagy kővel lesújtották, kit azután eszméletlen álla-

-0________ , pótban a kórházba kellett szállítani; később a zajra
nemzetgazdaságtan, könyvvitel, váltóismeret, mint ^ helyén több rendőr is megjel nt, de a garáz- 
e szakhoz tartozó tárgyak taníttatnak. Az iparis- daIkoclókat ezek sem voltak képesek megzaboiáziii; 
kola látogatói a mellett, hogy szabad választás sze- I s°t mé6 Orbán Balázs rendbiztost is oly súlyosan 
rint különböző iparágakban kiképezhetik magokat, I ™eSS(h'tették, hogy azt szintén kórházba kellett 
kötelesek a rendes iskola nyelv és számtani előadá- I Vltetnk ^ égre a közeli rendőrtanya összes rendőr­
eit hallgatni, miután ezen legszükségesebb ismere- sége a csatatérre vonulván, sikerült a düböngőket 
tek elsajátítása nélkül az egylet által kiállított bi- I *aeőzabolázni, kik közül egy-kettő megfutott ugyan, 
zonyványra igényt nem tarthatnak. Mint ipartár- 2la tö,bbi fogatott s a rendőrség elé állíttatott, 
gyak megtanulhatók: a fehérnemű varrás kézen és I Ellenük a fenyitő vizsgálat foly imatba tétetett, 
gépen, ruhaszabás ős varrás, csipkevetés, virágké- Kövid hírek. Karádonebó 26-án földren-
szitős, szalma kalapfonás, lombfürészelés, könyvkö- I Süssél vegyes zivatar dühöngött, mely roppant sok 
tés. Felvétetnek 12—14 éves, sőt felnőtt tanulás is, I , rt. okozott- — Kolozsvárott nagy számú 
kik elemi iskolai bizonyitványnyal bírnak vagy fel- hamis 50 frtos bankjegyek vannak forgalomban, 
vételi vizsgálat után készülteknek bizonyultak. A I A budapesti ügyvédi kamara tegnapelőtt 
beiratások már megkezdődtek s az osztályok folyó tartotta meg első évi közgyűlését. — A főváros
hó 14-én nyílnak meg. (N.-kereszt-utcza 2. szám.) 
Beiratási díj 2 frt, havi dij 60 kr. (szegény tanulók­
nak el is engedtetik), csupán, kik a fehérnemű var­
rást s ruhavarást óhajtják mint rendkívüli tanulók 
megtanulni, fizetnek havonkint 5 frtot. — Az orsz. 
nőiparegylet tanodájának igazgatónője György Ala- 
dárné.

z Pulszky Ferenczmuzeumiigaz- 
g a t ó az ügyben kereste meg a fővárosi hatóságot,

pinezér betegsegélyző- és temetkezési-egylet Batt- 
Lajos-egylet nevet vett fel. — A szegedi 

árvabázban megható ünnepélyességgel leplezték le 
Konda Teréz, az árvaház első védnöknőjéuek arcz- 
képét. — Dávid Feliczian hírneves franczia ze­
neszerző meghalt. — Somogymegye Geszti 
községében is nagy pusztítást vitt véghez a múlt­
kori vihar. — A sugárúton 
számos holttestére akadtak. —

tegnap egy 
A régen

nap­

hegy amint az u. n. császármalom legközelebb le fog ferenczvárosi templom tornyának keresztje 1801 frt 
romboltatni, melynek falában feliratos római kő és ■ 99 krba kerüb
egyéb régiség van berakva, a régiségek a malom le 
döntése esetében a nemzeti múzeumnak engedtesse­
nek át. A főv. tanács, miután a császármalom s a 
szintén vele lebontandó u. n. Hercules fürdő a ma­
gjai kincstár tulajdonát képezi és ezen épületek 
lebontását, bár hatósági rendelet folytán, de maga 
az ó budai magyar királyi jogigazgatóság esz­
közli, a fentebbi megkeresvényt az annak tartalmá­
ról rövid utón előre is értesített ó-budai magy. kir. 
jószágigazgatóságnak figyelembe vétel végett át- 
küldötte.

A török sebesültek számára értékes 
küldeményeket kapott legújabban Chorin Zs. a „Ma­
gyar Híradó“ szerkesztője. Nevezetesen: Tassy 
Mária urbölgytől egy csomag tépést, Dr. Schal- 
l e r nővérétől s nőrokonától Sz. Fehérvárról 1 kgr. 
800 gr. tépést, Székely Nándornő urbölgytől 
Husztról 1 krg. 800 gr. tépést és sebkötőt, Nagy

tése alatt csakhamar fejletté tevék az ifjú kedé­
lyét, s korán megérlelék jellemét, melynek kristály­
tisztaságát soha semmi nem homálj’ositá.

Midőn a főherczeg életének 20-ik évét alig 
érte el, vésztelleg borította a birodalom láthatárát 
melynek ellenében felséges uralkodó házunk az élet- 
halál harezot vívta. Ily súlyos viszonyok közt Ma- 
gyarországban a kormány élőn oly férfiúra volt 
szükség, ki a nemzet szivét bírja, s azt a trón hűsé­
ges gyámolitására buzdíthassa azon legfőbb fontos­
ságú tisztségen, mely valamint páratlan vala a 
maga nemében, azonkép féltékenyen őrzött, s ke­
gyelettel becsült és fentartott intézménye volt a 
magyarnak. E legfőbb fontosságú tisztségre a trón 
és nemzet bizodalmát lehetetlen volt oly fokozottan 
összpontosítani bárki másban, mint azon magasztos 
személyben, ki már magas születésénél fogva a pár­
tok felett állva, egyik királyunknak fia, másiknak 
testvére volt.

Országunk törvényeinek s intézményeinek fá­
radhatatlan buzgalommal folytatott tanulása, korát 
meghaladó érettsége és mély belátása, azon hűség­
gel s lelkiismeretes ragaszkodással párosulva, melyet 
a magyar nemzet alkotmányos jogai iránt Pest­
megye főispán! székének elfoglalása alkalmából 
tanúsított, József főberczeget a nemzet atyjává 
jogainak őrévé avaták. E hűség az alkotmány iránt’ 
ama meglepő készültséggel, s az országos ügyekben 
való járatosságával egyesülve, bírta az országgyű­
lést arra, hogy 1796. évi november 12-én mellőzve a 
nádori választás szokásos szertartásait, a közöröm 
zajos kitörései mellett egy szívvel lélekkel kiáltotta 
ki Magyarország nádorává.

IjS a nemzet ez osztatlan bizodalmára ő,
ékesszó- 

egyaránt

Fővárosi ügyek.
~ Skating-rink a városligetben. 

Marquis D. Albavilla Portalupi Napoleon a köz­
gyűlés utasításához képest beterjesztő a főv. tanács­
hoz az emelendő skating-rink alap és homlokrajzát. 
Mint csak a napokban említők, elfogadta minden 
pontját a közgyűlés által elfogadott tanácsi javas­
latnak u. m. hogy a skating-rink azonnal a város 
tulajdonába menjen át, kő és vas anyagból készül- 
jon és Kgaiább 400,000 írtba kerüljön, s kész a/ 
5000 fid óvadék tételére is. Ez a skating-rink a 
vállalkozó terve szerint igen tarka épület lenne, 
magában foglalván a korcsolya termen s a szüksé­
ges mellékhelyiségeken (zenekari karzat, öltöző stb) 
kívül egy bál és hangversenytermet, tornacsarnokot 
njullovészeti termet, mulató kioszkot, caffe restau- 
rantot, aquariumot, állatketreczet, virágtömböket,
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hogy a fo a, korcsoíyabelyiség el nj omatik a melléi/
épületek által; mert az épület 4/5-ére ezek terjes?' 
kednek ki. A bizottság azonban, tekintettel arra" 
hogy a marqms nem fog belekezdeni a munX 
míg a közép, bizottság a beterjesztendő részletes tér 
veket, el nem fogadja, Zsigmondy indítványán ncr„‘ 
tét észrevételt, általánosságban és elvileg ajáS 
a skating-rmket. A marquis az engodély megkaní
itt tSr eia Sb* j6lSa réSzletes

. —Az építkezések körül történt
eljárásoké rt, nevezetesen építési engedélyekért 
kkvizsgálati dijakból, építési bizottmány] ebé! 
rásé-t, mérnöki dijakból, s tervek hitelesítéséért« 
főváros ezen év első felében, január elejétől janin, 
végéig összesen 7260 frt 55 krt vett be; a múlt év. 
ben e czimek alatt bevett jövedelem 17194 forintra 
rúgott. utra
o5fin — Isk°lák [elszerelése.Atanácsa J0.
i -finum tornacsarnokának építéséhez, a kereszt-ut- 
czai népiskola bővítéséhez, a nagy medve-utezai lé
csikapu utczai, országúti, újlaki, Bezerédi-utczai ó-"
budai, korona utczai népiskolák s a II. kerületi é, 
zerge utczai reáltanodák felszereléséhez szüksége, 
asztalos, kőmi vés, kőfaragó, szobi ász, mázoló ács 
lakatos és üveges munkák iránt kilencz vállalkozó! 
v. kojbtt szerződést, az egységárakból legtöbb-' 
nyíre 15—25o/0 leengedés mellett 19,527 frt s ne- 
hány krajezár erejéig.
1 — Azakáczfautcza ugyancsak tarka
lesz._ Köztudomású, hogy annak a dob és Wesse- 
lényi utczák közti részén próbakövezés tartatik 
13—14 bazalt és gránitból. De ezzel még nincs 
vége mert a fővárosi tanács b. Baldácsynak is en­
gedett át 10 □ ölet, hogy saját vízhatlan mészké- 
szitmenyu koczkaköveive! tegyen kísérletet. Cbatry 
baléz !s 10 □ ölet kapott az akáczfautczából, hogy 
ott mubazaltot alkalmazhasson. A vállalkozók, ha a 
pióba sikerül egy ev múlva megkapják az árát, ha 
pedig kövezetük rosznak bizonyul, tartoznak felsze- 
belyezuf2 UtCZaréSzt UJ'ra használható állapotba

, ~szíUetések és halálozások. A lefolyt
2fi9 gyermek' elhalt 212 személy; a szüle- 

mub4k fe,ül a halálozásokat. — Az 
elve szülöttek közt volt 183 törvényes, 86 törvénytelen • 
nemre nezve 137 fin, 132 leány. - Hal™ született ifi gye“.1
v“lM 17 q* 7eny r érvénytelen. - A halottak közt 
volt 117 férfi,_9ö nő, egy éven aluli gyermek 86. — Ez éves 
o4 heteken elve született összesen 4106 gyermek elhalt 
8j73 egyen, a születések többlete tehát 623. ’
í i — A tanács egy közelebbi ülésén szabá- 
iyul mondta ki, miszerint a bérbeadott összes fővá­
rosi épületekben a bérlők részéről a szem ét fuvaro­
zási átalány az illető kerületi elöljáróságok által 
kivetendő szám szerint ; világítási átalányul ott, hol 
légszesz van, az évi bér egy százaléktólija, s a hol már 
a vízvezeték berendeztetek, vízvezetéki vízfogyasz­
tásért átalánykép nz évi házbér hat százaléktólija

tette. Szerzett tapasztalatai, s az ország központ­
jára irányzott tüzetes figyelme érlelék meg benne 
azon meggyőződést, hogy a természeti kincsekkel 
megáldott országban, annyi válság és viszontagsá­
gok közt hányatott nemzetnek, a szellemi és anyagi 
téren való előhaladása, s ezáltal a közművelődés 
csak úgy lesz elérhető, ha az ország központján egy 
szép, müveit és nagyszerű főváros alkottatik, mely 
kebelében tudományt, művészetet, ipart s kereske­
delmet egyesit. És azért országos dolgai mellett 
igazgatási gondjainak egyik legkedvesebb tárgya 
volt az ország fővárosának felvirágoztatása.

országunk legnagyobb törvénytudója, s 
lásbau is páratlan nagy államférfia 
méltó vala.

Midőn József főherczeg Magyarország nádori 
székét elfoglalá, kiváló gondja volt a hazának és 
nemzetnek közvetlen megismerése; s e czélból az 
országot minden irányban beutazván, semmit el 
nem mellőző figyelmét, mély belátását, s páratlan 
emlékező tehetségét a nép szokásaira, erkölcseire s 
az összes társadalmi viszonyokra egyiránt kiterjes’z-

A szellemi téren való előhaladás, s a közmi- 
velodés eszközéül szolgáló országos intézmények 
létrehozatalát a dicsőült magának tartotta fenn. 
Ezek közt legkiválóbb gondjainak egyike volt a ma- 
gyár nemzeti muzeum, az ő gondoskodásának kö­
szönhető, hogy a maga nemében páratlan Janko- 
vics-iele gyűjtemény a múzeumnak megszereztetett 
~ Am°u,a Ludoviceum nagyszerű palotája hirdeti 
a honvédelem biztonságára irányzott intézkedését. 
- Vessünk egy tekintetet akadémiánk palotájára, 
me yne felépítése a dicsőült életén kívüli időre esik

tanács mint a felsőbb kormányszék részéről elébe 
gördített akadályokkal kelle küzdeni, e bizottmányt 
mindkét befolyás alól kivette, s független királyi 
hivatallá emelvén, abban a vezérletet s elnökletet 
magának tartotta fenn.

Midőn a dicsőült nádor átalános nagy terve 
ezen részét a szépítés terén a polgárság által buz­
gón foganatba venni és valósítani teljes örömmel 
tapasztalta, ugyan akkor atyai gondoskodását ki­
terjesztette arra is, hogy a polgárságnak munka- 
szünetén, örök időkre keílemetes üdülési hely biz­
tosíttassák, s e czélból karolta fel a városliget 
létrehozatalát, melynek tervét hírneves mükertész 
által elkészíttetvén, a legnagyobb részt lápot ké­
pező területet lecsapoltatá, s a talaj minőségé­
hez képest alkalmas fákkal beültettetvén, rövid 
évek alatt a közönségnek a legkedveltebb nép- 
kertet varázsolta elő. - A mily kedves változás 
jött létre ezáltal Pesten, ugyanoly módot követett 
a tulajdonát képező Margitsziget elvadult tópolyer- 
dején, melyet disz- és nemes gyümölcsfa-fajokkal ki- 
ültetett kertté, egyszersmind munkától kevés szabad 
idejében önmagának üdülési belylyő alakíttatott át.
— Az egykori éden pusztulásnak indult ugyan de 
végre fenséges fia József főherczeg e kitűnő pontot 
hajdani díszén túl páratlan fénynyel helyreállította.
A vár kopár oldalait részben (liszkertté, részben 
pedig a közönség kényelmére utakkal ellátva sé- 
tánynyá alakíttatta át, s ezáltal a mogorva tekin­
tetű várhegyet szép panorámává változtatta.

fizettessék.
. Az általános magyar munici- 

P? ,1f b 1 te 1 intézet saját és a sugárúti vál- 
lalatot alapított érdektársai nevében a főv. közgyű­
lés t. é. 472. számú határozata ellen felfolyamodott. 
JN evezett társulat ugyanis folyamodott a főv. ta­
nácsához, hogy a terhére előirt 25897 frt 67 krt át- 
iratási és engedelmi dij 14980 írtra szállíttassák le. 
B.z,e,n kérelmével az 1872. évi márcz. 9-én kelt szer- 
zodés 24 ik pontja értelmében azonban, mely sze­
rint érintett végleges szerződéssel járó bélyegilleté­
ket s egy eb költséget egyedül a vállalkozó társu­
lat tartozik viselni, elutasittatott Jelen felfolya- 
modványaban ezimzett társulat hivatkozik a belügy- 
és pénzügyminisztériumnak e tárgyban hozott egy- 
egy rendeletére, melyben az áll, hogy : „a vele kötött 
jogügylet után, ha attól százalékos illeték fizetendő 
annak csak fele szabható meg, az illeték mentesség­
ben nem részesíthető másik fél terhére,“ továbbá 
hogy a városi dijak csak is a megfelelő kincstári
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•i ’htán az 1872. évi 36. törvény- 

czik 138. §-a értelmében az ó budai kir. kisebb 
haszonvételek, melyek a kir. kincstárt földesúri 

J1°ög°n lllettek» a főváros egyesítése napjától, vagyis 
1873. nov. 17-tol fogva a főváros tulajdonát képezik, 
hogy ez eddig az ó-budai gödöllői m. kir. iószág- 
igazgatóság által némely dunai malmok után ille­
téktelenül szedett vizbérek a fővárosi házi pénztár 
nak megtérhessenek, a vizbérnek mely malmok 
utáni megtérítése czéljából helyszíni szemle kiván- 
tatvan, a tanács a helyszíni szemle illetve vizsgá-
ilv/taH ?h /cf“08 IIL ken elöljárót, a mérnöki 
hivatalt es vasángazga;óságot küldi ki, utasítván,
hogyf.é. szept. 9 én d. e. 8 órakor Ó Budán az 
óbudai urad jószágigazgatóságnál megjelenve az 
uiadalmi mérnökkel együtt a helyszínen szerzendő 
tapasztalatok alapján állapítsák meg azon dunai 
malmok számát melyek után a főváros egyesítése 
napjától az uradalom által szedett vizbérek a fővá­
rosnak átszármaztatandók, s kiküldetése eredmé­
nyéről tegyen azonnal jelentést.

. ~ Afővárositanácsegy korábbi hatá- 
lozata szerint az építési eljárási dijak fele része a 
Kisajátítási összeg javara lett bevételezve, miután 
azonban ezen dijak kiéidemlésével bérkocsiköltsé­
gek vannak összekötve, és igy a bérkocsi kiadások 
tetemesen felszaporodtak, ennek folytán a főváros

gésben van nagy nevével, mint azon fejedelmi ado­
mány melylyel ezen, és egyéb tudományos intéze- 
teknek alapításához járult; e mellett az akadémia 
pái(fogását elvállalván, a nemzet büszkeségét ké­
pező ezen intézetnek feje lett.

az ő buzgó pártfogása folytán jött létre fővá­
rosunkban az „országos ipartanoda“ ; alapját ké- 
pezó ez a,zon tudományos intézetnek, mely később a 
dicsoult nevere „Józsefmüegyetem“ néven a kor kö­
vetelményeihez képest kifejlesztve, büszkén hirdeti a 
Nádornak a kor szükségletei felismerése, és a tudó- 
mány iránt fenkölt szellemét.

Nemzetünk jobb létének eszközlésére keletke­
zett egyletek közt a Kirfaludy társaság, — a ma­
gyar gazdasági egyesület, — a természettudományi 
társulat, — s a kisdedóvó intézeteket Magyarorszá­
gon terjesztő egyesület dicsekedhetett azzal, ho»y
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Társadalmi életünk terén minden irányban 
tanúsított nagy érdemei közt korszakot alkotó aíoii 
mozzanat, hogy oly tényezők létesítésére hol elve­
sek ereje a czél elérése nem volt elégséges az addig 
f “Utiatko?..ott egyesülési szellemet hathatós páí
SS«a. °,toSbaD' 8 “ala“ h“a"kb“

Bámulattá ragadó bölcseség, és összhang jel-
* n^dbrQak minden intézkedését. Ő a nemzet 

méltóságának megfelelő fővárost kívánt alkotni az

országért és az ország minden részében foganatba 
vett intézkedéseit létesítette egy fővárosért. így tér- 
]es.z,t.e kl ulaoas párt foga sát az egyesülési szellem 
működésében mindazon tényezők előállítására, me- 
yek az ipart es kereskedelmet emelték. így jött 

lé re a Dunagőzhajózás, - a közteherviselés elvén 
a iánezmd, — a vaskapu szabályozása, a Ferencz- 
csatorna, a Duna s egyéb folyóink szabályozása: 
mindmegärinyi közlekedési eszköz az ország keres­
kedelmének előmozdítására, s a főváros emelésére.

De a békés fejlődés ellenében a sors súlyos 
csapásokra is emelte kezét. Az 1810. évi szeptem­
ber 5-ike gyásznapként áll feljegyezve Buda város 
evlapjain Az aiváros nagyobb része egy iszonyú 
tűzvésznek esett martalékul. A tüzár 
gyorsasággal járta be a Tabán-, 
várost, s rövid idő alatt 600-nál

rémületes 
Krisztina- és vizi

------- több házat ham-
vasztott el. A főherczeg nádor épen tanácsban ült, 
midőn a harangok szomorú kongása hirül adta a
Ilhnrdtíf?etf mx,nek haHatára azonnal a tüzár által 
elbontott utczákra lovagolt, czélszerü intézkedése-

ení8 Té8Z haladásának meggátlására ; de a 
heves széltől hatalmasan felszított rettentő elem da- 
czolt minden emberi segedelemmel: maga a főher­
czeg is megsebesült. Ez azonban nem rettentő visz- 
inónWu ^szerető szivének segélynyújtásra késztő 
indulatát, sebeit bekötöztetvén, ismét a vész he- 
yére sietett, iutézkedék, bátorita, tanácsla, s az 
egész napot késő estig — midőn az iszonyú elemnek 
valakára határt szabni sikerült, étien tölté a ham­
vakba borult város utczáin. A következő napokon 
nem csekélyebb munka várt reá, hogy a nyomort 
enyhíthesse, s az e végre kiadott rendeletéi teljesít-

Ezen nagy csapást csak az 1838. évi márczius 
13-iki árvíz pusztítása múlta túl iszonyában, midőn 
a rendkívül megnőtt Dunának romboló árjai Buda 
s Pest városát elöntvén, félig romba döntök. — E 
rérnito napokban órákig fájdalomba merülten állott 
a nádor vára ablakaiban, alig fordíthatván el sze­
meit kedvencz müvének elpusztult képétől. — De 
az erős hitek a fájdalomtól nem hagyta magát a 
tétlenségig leveretni; sőt a romboló elem csilla- 
poüta után kétszeres buzgalommal igyekezett a kü*
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elhatározta, hogy ezentúl az építési dijakból befolyó 
összegből először a bérkocsikra val ó kiadás vonas­
sák le, s csak az ezután fen maradó tisztajővedelem 
fele fordittatik a kisajátítási alap javára.

Színház, művészet.
— A nemzeti színház mai előadása a 

statistikai kongressus tiszteletére szólt, és hogy ez 
egymaga is biztosította a külső sikert, azon ünne­
pélyek fénye után, melyekkel vendégeink szinte el­
halmozva vannak, talán magától érthető. Az érde­
kes idegeneken kívül, kik a földszinti és első emeleti 
páholyokat valamint a támlás-székeket elfoglalták 
ott volt Budapest színe virága. A tudomány em­
berei mellett a politika, pénz- és társas-élet tényezői 
fő-fő mellett hallgatták végig „Hunyady László “-t 
melyet ősz szerzője maga vezényelt. Az előadás 
színpadi rész© is rßndkivüli volt, a monnyiben 
Benza Ida asszony ezúttal kezdte meg újra téli 
föllépéseit és hogy két szerep, Gara Máriáé N á- 
dainéés Mátyásé Heim Róza k. a. által volt be­
töltve. Lesz alkalmunk e két debutansról szólni; addig 
konstatáljuk a szives fogadtatást, melyben a közön­
ség őket részesítette.

A népszínházban vasárnap lesz a díszelő­
adás a statisztikai kongressus tagjainak tiszteletére. _
Előadásra kerül a „Csikós" a czimszerepben T a- 
m á s y v a 1, Rózsit Sziki ay Emilia énekli, a 3 részegasszonyt 
Lukácsyné, Klárné és Várkidiné. A csikósok táncza mellé 
még Jeszenszky el fogja járni a hallás kanásztánczot is. ( a 
kis menyecske) lesz a népszínház első őszi nagy új­
donsága. Lecocq, híres operetjéből szombaton volt az olvasó 
próba. Szerepeit játszás Vidmár Erzsi, Darai Karolin, Hor- 
váthne ea Sziklay Emília, továbbá Együd, Kápolnai, Soly- 
mosi es > arady Miklós, ki Szabó Bandi helyére szerződte- 
tett. Az operette fenj es kiállítással fog adatni melyen a 
szinház összes műhelyei már hetek óta dolgoznak. E mür" 
e pillanatban Európa minden nagyobb városában készülnek; 
de valószínű, bogy Páris és Brüssel után a budapesti közön­
ség fogja először látni, a mennyiben első előadása e hó 15-re 
van tervezve.

— A nemzeti színház műsora, szept. 3-tól 
11-ig. Vasárnap 3 án : „Milton“ ; hétfő, 4-én : „Nők iskolája“ 
kedd 5-en: „Hugenották,“ (Hajos Zsigmond ur m. vendé" 
Vagyne Benza ida assz.) ; széria, 6-án : „Nők az alkotmány-’ 
ban ; csütörtök. 7-en : „A vizhordozó“ ; péntek, 8-án ■ „A 
szigetvári vértanuk“ ; szombat, 9-én : „Aida“ (Hajós ur m. 

vend Nagy-ne Benza Ida assz. vasárnap, 10-én : „Szentiván 
ejt állom“ ; hétfő, 11-én: „A jóslat.“

”MeP Zászlója“ e heti száma következő 
tónetl v ,eIeDt meg: Politikai rész: A hét tör- 

íf- ~ f-gy magyar nádor. - Levelek az országos kit 
lasroi. — A háború — Harcztéri levelek. — Legyen már 

máskép is. - Kinek-kinek Miljutin Dimitry, az orosz 
hadsereg reformátora. - Nyílt levelek. - Miként készül­
nek törvényeinek Enger t Tivadartól. Közgazda­
ság: Iparus-mnnkásamak. Oeconomustól. — A budapesti 
gabna- es penzpiaczról. - Az ipar helyzete a fővárosban. - 
A hazai kert-ipar vándorgyűlése. - A bortőzsde jogszoká 
sai - A burgonyarovar. - A nagykanizsai gabna-és bor-
Ä*,I5”iret.ta.-r- or.vosok és természetvizsgáiők 
Szepfaludj tol. — A történelmi társulat vándorgyűlése. — A 
nemzeti múzeum. — A statisztikai congressus. Szünó- 
ara: A ghib-ePbar-i olajfa. (Legenda) Várady Antal. 

Augusztus 28. _ Fővárosi viszhang. — Mindenféle.

Törvényszéki csarnok.
.. — Zutter Karolina bárónő bün-

®’ “• tegnap délutáni tárgyalás folyamán kihall- 
gdttatott Schmidt József ügynök és neje, kiktől 
vádlottno egyszer, midőn ott pénzkölcsön után járt, 
az ágyon levő pár arany fülfüggőt eltolvajolta, mely 
körülményre nézve a Schmidt-pár a hitet is letette. 
A harmadik panaszos Schaudek Alojzia asszony az 
szintén azt panaszolja, hogy nála léte alkalmával 
Autterné egy arany gyűrűt tolvajolt el. Mindezen 
bűntények vádlott ellen beigazoltatván, a törvény­
szék őt mai naptól számítandó egy évi börtönre 
ítélte.

Irodalom.
Egy hézagpótló tudományos munka 

küldetett be szerkesztőségünkhöz. Czime: „Európai 
nemzetközi jog“, irta dr. Kiss István, habilitált 
egyetemi magántanár, nyilv. rendes jogtanár Eger­
ben. A munka a legjobb források után van írva, 
melyekből kiemeljük Martens Klüber, Wheaton’ 
Heffter és Bluntschli müveit. Kiss István három 
részre osztja könyvét, az elsőben a nemzetközi 
j 0 S történeti fejleményeit, forrásait és irodalmát 
vázolja, a másodikban a békejogot, a harmadik­
ban a harczjogot tárgyalja, de mégis úgy, 
hogy az osztályzatokban minden a maga helyén 
van. E felosztás igen átlátszó és megkönnyíti a tar­
talommal való megismerkedést és annak átnézetét. 
Szerző nem annyira az eszményi fejtegetésekre tö­
rekszik, mint inkább arra, hogy az érvényes jog­
szabályokat, bármily tökéletlenek is azok, feltüntesse 
és e tekintetben a munka a jogtan e részének eddig 
kevésbé miveit terének ismertetéséhez jelentékenyen 
fog hozzájárulni nálunk, hol e munka egyetlen a 
maga nemében. — Ara 3 frt; kapható Egerben 
Szolcsányi Gyula könyvkereskedőnél és minden 
könyvárusnál.

— Am. tud. akadémia könyvkiadó hi­
vatalában megjelentek a következő értekezések:

A nyelv és szép tudományok köréből: „A
lágy aspiráták kiejtéséről a zendben.“ Dr. May r Auréltól 
ára 10 kr. „B é r c z y Károly emlékezete“ Arany Lász­
lótól. — „A mandzsuk szertartások könyve“ Bálint Gá­
bortól. Aruk 10—10 kr.

, , Ajn a t h e m a t i k ai és természettudományok kö- 
réből: „Phytophaenologiai tanulmányok“ Staub Móricztól 
(b graphikai táblával) ára 20 kr. — „Addatok a sárga virágú 
szeszt (Ivek es rokonaik systematikai ismeretéhez“ Dr. Bor- 
b á s Tinczétól. Ara szinte 20 kr. — „A propeller és 
peripeller felületérek elméletéhez“ Réthy Mórtól; ára 30 
krajczar. ’

A társadalmi tudományok köréből: „Az or­
szágos jog és partikuláris jogok közötti viszony hazai jog­
rendszerünkben“ Dr. Wenczel Gusztávtól - 
krajczár.
..... A természettudományok köréből: A szőllő 
őbolye Hazslin czky Frigyestől (1 táblával) 10 kr, és 
„Tanulmányok a talaj absorptiója fölött“ Dr. Pillitz Vilmos­
tól ; ára 20 kr.

Vég. e megjelent a „Nyelvtudományi közlemé­
nyek- tizenharmadik kötetének első füzete, kitűnő tarta- 
lommal.

— Megjelent uj munka: „Európai 
n e mz e t k ö zj j o g“. Irta Dr. Kiss István jogta-

TÁVIRATOK.

Szeged, szept. 2. (P. C.) A kiállítás láto­
gatóinak száma lassanként fogyott, azonban ma 
a közönség különösen élénk részvétet tanúsított. 
A déli vonattal az osztrák államvasut igazga­
tóságának főhivatalnokai érkeztek meg, élőkön 
Bresson főigazgató, Bavré jószágigazgató, 
de Terres épitésigazgató s Bresson mér­
nöki titkárral, — velők egy sereg budapesti 
látogató. Az érkezettek nagy közönség kísére­
tében megtekintették a kiállítást, különösen az 
osztrák államvasut díszes pavillonját, hol Grell 
főmérnök tisztelgett s fogadta főnökei elismeré­
sét. Az illetők innét Karánsebesre mennek a 
temesvár-orsovai vonal temesvár-karánsebesi 
1 észét megszemlélni. Onnét Rasiczára utaznak 
a nemzetközi statistikai congressus tagjainak 
elfogadására. Ide egész bizonyossággal várják 
Trefort minisztert. '"

a kormány programra jának pontjai megállapittat 
nak. Egyidejűleg megfogalmaztatnak a Szerbia és 
Montenegróval való a békekötésre vonatkozó aján­
latok is. Murád Konstantinápolyban marad. Az 
ünnepélyes kardfelövezés f. hó 8-án lesz.

A német császár közelebb meglátogatja 
Elszászt, s franczia diplomatia körökben a fölött 
vitatkoznak most, vájjon mint kell a császárnak illő 
fogadtatást előkészíteni. Francziaországban azt hi­
szik, hogy a kormány a német császár egy képvise­
lőjét küldi a határokhoz a császárt üdvözölni.

Isabella királyné, mióta Spanyolor­
szágban van, azóta a reaktió is emelgeti fejét. Ca-
novas miniszterelnök már merészel lapokat is be­
szüntetni.

A belgrádi sajtóirodára mindinkább be 
bizonyul, hogy nem sokat törődik az igazsággal, 
hanem oly jelentéseket is tesz, melyek teljesen va­
lótlanók, csakhogy sikerüljön a békealkudozások 
alkalmára Szerbiára nézve jobb helyzetet terem­
teni. Belgrádon már két nap óta hallgatnak, s 
a szerbek győzelmét és törökök vereségét jelentő 
koholt híreket már nem hozzák nyilvánosságra, mi 
bizonyára uem a szerbek előnyéről tanúskodik, 
mert ha a világgá bocsátott hírek csak felényire 
igazak volnának, akkor dobosaik és kürtöseik már 
nagyobb lármát csaptak volna azóta ?

Montenegro fejedelmének helyze­
téről különböző nézetek uralkodnak. Ausztria és 
Németország azok, melyeket a Nikita által meg­
keresett hatalmak gyanánt tekintenek. A „K. Z.“ 
szerint Nikita Oroszországhoz fordult azon kérel­
mével, hogy a békét eszközölje ki mennél előbb.' Ez 
aug. 26-án történt. Némelyek szerint pedig nem is 
fejezett ki ilyféle kérelmet sehol sem.

KÖZGAZDASÁG.

Üzleti hetiszemle.
A lefolyt héten az időjárás felette változékony 

volt, folytonosan eső, hideg és meleg között válta­
kozott; 8 az éjjelek már állandóan hűvösek. Remény 
van, hogy az ősz meglehetős hosszú leend, a mi a

WorinM • u' - , I fs kapás növényzetre igen kívánatos is.
W enckheim baro, mivel A. téli vetések az esőzések folytán igen jól fognak

most sajat szakmáján kiviil még a miniszterei- sikerülni, mert a föld megkapta azon porhanyóssá-
nöki s belügyminiszteri teendőkkel is cl van | ®°„t’ a, a tfjj vetéseknek szükséges. A hét meleg
halmozva, csak föltételesen ígérte meg látoga­
tását. Epugy Péchy is.

... Róma, szept. 2, A hivatalos lap egy rendeletet 
közöl a miniszterelnökség jogainak szabályozása 
tárgyában, e szerint a végzemények, szerződések, ki­
nevezések és határozatok a teljes minisztertanács 
elé terjesztendők és a miniszterelnökség minden 
fontos kabinetügyre befolyással bir. Bolognában 
október 9 — 13 ig egy katholikus kongressus fog tar­
tatni a bolognai érsek kardinális elnöklete alatt. 
Depretis miniszterelnök Turinba utazott és valószí­
nűleg Lucarnoba megy, hogy a szt.-gotthardi vas­
pálya munkálatait megtekintse

idővel végződik.
Gabnaüzlet. A gabnaüzlet e héten sem 

érhette el a biztos irányzatot, de a hét végén min­
den gabnanemben az árak hanyatlás felé irányul­
nak. A legközelebbi napokban, midőn a behozatal 
egyre szaporodik, az árakra nézve határozottabb 
álláspont támad. Az árpa és zabbani kivitel folyto­
nosan tart, s a búza és rozs is némi árleengedéssel 
fogyasztásra kerestetett.

Búza, Búzában a hét elején élénk kínálat 
mutatkozott, melynek ép oly élénk vételkedv felelt 
meg, úgy hogy az árak a múlt heti állásukat meg­
tartották, és csak a malmok fogyasztási szükségle-

Egyéb

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest szept 2 
Erősebb kínálat és csekélyebb vételkedv mellett az „rak 
csökkentek ; a forgalom mintegy 9.000 mm. rúgott, 
fajokban kevés üzlet volt, az árak tartva voltak.

Határidőüzletnél búza őszre egy rakomány 
9,88-jával kelt, zárlat 9.90—10 00, tavaszra 10.35—10 40 ; 
zab őszre o.39—6.43. táv. 6,78—6.78—6.86, tengeri bánsági 
május -júniusra 6.35—6.40.

Értéktőzsde Az által, kogy az osztr. hitel-intézet és a 
magy, hitelbank félévi kedvező mérlegei a mai tőzsdén közzé­
tettek, a forgalo n kissé felélénkült és az irány megszilár- 
dult. Helyi értékekből azonban gyér volt a kereslet, de annál 
inkább befektetési értékeknél melyek hausse irányban mo­
zogtak, valuták alig változtak.

Az elő tőzsdén osztr. hitel részvények 140.S0— 
141,20-ig vásároltattak és 140.5C-en maradtak, magyar hitel 
részvényekben nem volt üzlet.

A déli tőzsdén osztr. hitel-részvények 141.80-ig 
emelkedtek, magy. hitel-részvények 111.50-ig voltak kere­
settek, magyar földhitel részv. 30.50-re javultak, fővárosi 
takarékpenztar részv. 90-en voltak kínálva. Athenaeum- 
reszvenyekben 240-el eszközöltetett kötés, magy. vasúti 
kolcsón-kötvények lG0,50-en, magy. szölló váltsági kötvé­
nyek 74.2o-en, magy. földteherment. kötvények 75.25-en 
keltek, Váltók svájezi helyekre 47.85-ön birodalmi márkák 
59.15—‘ 9.:j0-ig, ezüst 101.85-ön adattak el.

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsde lanyha volt zárlat­
kor azonban az osztr. hitelintézet félévi mérlege közöltetett 
es minthogy 549.000 frt tiszta nyereség mutatkozott, a han­
gulat ismét szilárddá változott; osztr. hitel (140 után) 
141.75, magy. hitel (120 után) 121.25, anglo 73, osztr. állam­
vasut 288, 20 frankos arany 9:69.

köbméterenként 13 kraj:

11 frt 10 kr.

7 frt 50 kr.

Az 1874 ki sorsjegyek húzása. Az 1864 diki 
osztrák állami sorsjegyek szept. 1-sei kisorsolásánál 
a következő sorozatok huzattak ki: 27, 350 388 
454, 1170, 1568, 1732, 2332, 2665, 2967, 3227!
3250, 3596, 3963. Es pedig nyertek: 1170 sor. 59 i f - • .7-—^cuau>
sz. 200,000 frtot; 3963 sor. 65 szám 20,000 irtot • íran.czia. gyáros, ilynemű sajtókat egész 30 mázsa
2665 sor. 6. szám 15,000 forintot; 388 sor. 19.szám 13 tovamozgathatásra alkalmassá tesz; <-z
10,000 forintot. Továbbá nyertek egyenként • 5000 az°nl)an csak akkor ajánlható, ha gyakori szállítás
frtot: 350 sor. 19. szám és 1170 sor. 11 szám • esven- szukséSe íoroS ^nn, mert sokkal nehezebb a moz-

azon fölüli vásárlásoknál 
czárnyi árengedmény adatik. Haszon fa-á! r a le 

Egy köbméter. Tölgyfa (egész 
szálakban) .

I) 1, Gyertyán 1 mé­
ter hosszú ha­
sábokban . .

.Megjegyzés. Bármily — habár készletben 
f,“.18,1?, “ haszonfára tett megrendelések meg­
felelő ár felajánlása mellett elfogadtatnak.
.... Megrendelések készpénzfizetés mellett tehe­
tők : a faraktár gondnoknál (pesti oldalon, Lipót­
város, az Erzsébetmalom mögött), és következő bi­
zományosoknál : a pesti oldalon: a magyar tisztvi­
selők országos egyesületénél (Belváros, Hungária 
szálloda), stb. ö

Érdekes kísérlet történik e hó 24-én T.-Szt.- 
Miklóson, az ott tartandó gazdasági kiállításon e»v 
uj szénasajtóval, mint a „K. N.“ értesül. Az Inger- 
soll-féle szénasajtó, mely a berlini Eckert-féle gyár­
ban készül, a szénát 1 köbméterről 0.33 köbméterre 
préseli, tékát eredeti térfogatának */3 részére; saj­
tolás után a tömeg egy kissé ismét kitágul. A szé­
natömeg súlya 2 mázsa; 4 ember segédkezése mel­
lett, az odakordást és kitöltést beleértve, óránként 
6—7 tömeg készül. A sajtó súlya 11 mázsa, ára 300 
márka (— 156 frt). Az Ingersoll-féle eredeti sajtó, 
egyenesen Amerikából hozatva, 150 fontos tömege- 
ket készít nem sokkal több erővel mint a fennebbi 
sajtó. ÍN api munkája tehát e szeriül 60 mázsaa he­
lyett körülbelül 90 mázsa. Ezen vagy hasonló szén­
sajtót nem nehéz kerekekre állítani, miután néhány

— Érdekes és becses statisztikai mun- 
k a t adott ki a m. tud. akadémia stat. bizottsága ily czim 
alatt: ^Statisztikai és nemzetgazdasági közlemények“ méer 
az 1871-72 ig terjedő évfolyamok alatt. E munkára a IX 
nemzetközi statisztikai congressus magyar látogatóit fi"veU 
meztetjük. Mert ez egy oly érdekes statisztikai forrás­
munka, mely a jeles statisztikai adatokon kívül, na"y számú 
es igen becses statisztikai és nemzetgazdasági értekezéseket 
a legkitűnőbb szaktudósainktól tartalmaz. Összesen 14 kötet 
jelent meg, melyek előbb 28 forinton áruitattak, most pedig 
a nr tud aka iemia könyvkiadó hivatala (akadémia-épület­
ben), valamint minden könyvkereskedés utján 10 írtért 
kapható-

.—»Nyelvtani példatára népiskolák III-dik 
osztálya szamára czim alatt egy kis mu ka jelent meg Szer­
kesztették Péterfy Sándor és Vajdafy Gusztáv. - Ára fűzve: 
29 kr. — kapható a Legrady testvéreknél.

vezetni a hadműveleteket, s ekkor Álexinácz eleste 
bizonyos.

Bécs, szept. 2. A „Pol. Corr.“ jelenti 
Konstantinápolyból: A békefeltételek kérdésé­
ben még mindig a török kormánynak az ezen- 
tuli szerb békeháboritások elleni biztosítások 
követelése áll előtérben. A minisztertanács vég­
legesen elhatározta, hogy a szerb vasutakat a 
török kormánynak kell kiépíteni, miután Szer­
bia az építést illetőleg nem nyújthat biztosíté­
kot. A porta az oroszországi hírek — és az 
orosz önkénteseknek Szerbiába való özönlése 
miatt nyugtalankodik, s e miatt azon gondolat­
tal foglalkozik, hogy a Dunát elzárja. Ma fe

I Jszultánna,k ^óvetség^elTő^dragománja^ált1^ 

szerencsekivanatait. Holnap fogadja a szultán 
a patriarchát és a keresztény felekezeteket. 
Miután a tegnapi, Elliot angol követnél tartott 
minisztertanácsban, valamennyi hatalom teljes 
eg\ etértésre jutott, hétfőn egy fegyverszünet 
megkötése miatt a kellő lépések meg fognak 
tétetni. A kardövezési-ünnepély valószínűleg 
csütörtökön tartatik meg. Nem egészen biztos 
hir szerint Mahmud pasa exnagyvezér vissza 
fog hivatni a számkivetésből.

Belgrád, szept. 2. (B. C.) A rendkívüli pénz- 
küldemények daczára nagy hiány van pénzben, de 
a békéről mégsem akarnak tudni. Különös nyoma­
tékkai terjesztik nehány orosz tiszt azon mondását, 
hogy Oroszország bizonyosan hadat fog üzenni Tö­
rökországnak, csak addig tartsa magát Szerbia, mig 
Oroszország elkészül. A harcztérről mitsem jelen­
tenek, ámbár bizonyosnak tartják, hogy érkeztek 
hírek.

Bítglisa^ szept. 2. A montenegróiak tá­
madása Bilekre csak áltámadás volt. Mouktár 
expeditiója a végett, hogy Bileket élelemmel 
ellássa, sikerült ; Mouktár pasa még az éjjel 
visszatért Trebinjébe, s ma 10,000 emberrel 
Banyaniba ment, Djeladdin pasa pedig 5000 
emberrel Bilek felé vonult.

Berlin, szept. 2. Manteufiel táborszernagy ma 
este a császár megbízása következtében Warsóba 
utazik az orosz czár üdvözlésére. A császár Man- 
teuffelt elutazása előtt hosszabb kihallgatáson fo­
gadta, hogy vele személyes megbízásait — az orosz 
czár számára — közölje.

Bécs, szeptember 2. Hitelrészv. 143-40. Galicziai 204 — 
Államvasut 287.50. Rente 66.70.— 1860-as 111.25— 18li4-es 
132.—. — Ezüst 101.50. — London 121.20. — Unio-bank
57.50. Általános..............
hard 74 i 
Napoleon
rósz pénzutalvány 59 30. Török sorsjegy 16.25 Angol épi- 
tóbank —r

Bécs, szeptember 2. Magyar földteherm. kötvény 75.50 
Salgo-Tarján 65.Magyar hitel 121.50 — Magyar zálog­
levél 86.—. Erdélyi —.—. Magyar keleti vasút- 31.50 
Magyar sorsjegy 70.60. Magyar földhitel 30.75 Magyar vasúti 
_ C8íi i AP?,50 Anglo-magyar —Fraaco-magyar bank

. . Altöld 105.-------Magyar észak-keleti vasút 103.50
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv. 60.75. - Tiszai vasút 181.- 
Mumcipahs bank —.__

Widdin szent 9 7b 01 AricUÄi • . | teaknek fedezése után csökkentek nehány krraí azI ÍÜASt-e ^b,n,aJSn„m,bb

vésbbe múlt, hogy a császári seregek az alexináczi 
őrséget be nem kerítették s minden ellenséges kiro­
hanást nagy vérontással vernek vissza. A főhadi­
szállás Mrsol-ban van. Mihelyt a Widdinből érke­
zett ostromágyuk föl lesznek állítva, Ali Saib fogja

lenben fiatal erejű várost romjaiból még szebbé 
emelni. — A kárvallottak s építkezők segedelmére 
két millió forintnyi kölcsönt eszközlött a lehető 
legkedvezőbb feltételek alatt; a számtalan épület- 
tervet önmaga vizsgálta meg; — az Ínség napjai 
után folyvást három kezet fárasztott tollba mon­
dott végzései leirásá al. — Az építkezés körül be­
csúszott régi hibákat, mennyire a romboló veszede­
lem lehetővé tette, megigazittatta; a közlekedés 
biztosság és kényelem előmozdítására uj utczákat 
vágatott, másokat szélesbitett, négy uj tért nyitott 
a váljogépitést véglegesen eltörölte. — Azon véd- 
gátak pedig, melyeket egy hasonló iszonyú veszély 
elhárítására közvetlenül a vész napjai után Pest 
városa körül óriási erőfeszítéssel harmincz láb ma-
ga5aJ;,lemeltetett. örök időkön át fogják hirdetni 
a dicsóült nádornak fővárosunk iránti atyai gondos­
kodását, mely gondoskodásnak köszönjük, hogy a 
efolyt télen a Dunánakgretientő áradat pusztításá­

tól fővárosunk megóvatott,
*

, ., Icae 5övixd Tázlata töredékes vonásokban a 
boldogult fenséges nádor áldásos, s tettekben gaz­
dag félszázadot haladó működésének, melynek min­
den napja alkotmányos szabadságunk fentartásának 
nemzetünk közmivelődésének, s fővárosunk újjá al­
kotásának volt szentelve, s mindezeknek alapja a 
magyar nemzet iránt viseltető szeretet, a haza és 
trón iránti hűséges ragaszkodás volt.

A Dicsőültnek nevét, és Általa az országra 
árasztott áldások emlékezetét a nemzet törvény- 
czikkben, — Pestvárosának hálás polgársága pedig 
egy dicsszobor által örökítette meg; — de van még 
egy ernleke, melyet a hála és szeretet a szivekben 
emelt, s mely a legkésőbbi ivadékra is szent hagyo- 
manykép szállát; ily elévülhetetlen emlék azon 
egyetlen szó, melylyel a közérzület a dicsőültről 
megemlékezni szokott, s mely magában foglal min­
dent, a mi szavakkal mondható:

József főherczeg, Magyarország felejthe­
tetlen nádora!

Éjjeli posta.
Konstantinápolyból Írják, hogy da­

czára a dolgok újabb fordulatának, a legteljesebb 
nyugalom uralkodott az ünnepélyen. Miniszterta­
nácsot nem tártottak, s a szultán megelégedett csak
az Ejub mecsetben való ima elmondásával._A
török méltóságok ma értekezletet tartanak, melyen

árukban csak alig tarthatták meg magukat. A heti 
forgalom mintegy 80000 mmázsára tehető, s az árak 
következők: Tiszavidéki 74.,—80., hektoliterként
9.35— 11.05, Pestvidéki 74.,—80.. hektoliterként 
8.80—10.50, Fehérvári 74.,—80.,* hektoliterként
9.35— 11.05. Határidőre búzában az árak 15—20 
kital magasabban állanak, s szept;—októberre szál­
lítandó búza 9.90—10 forinttal köttetett; tavaszra 
szállítandó 10.35—10.40-nel adatott.

Rozs. Rozs nyugodt üzletnél változrtlan árak 
mellett maradott; az állomásokról fogyasztás szá­
mára nehány szállítmány eladatott. Jegyzett árak • 
70—72 hektoliterként 8.40—8.45 frt. Tavaszi rozs 
8,3—8.14 frt.

Árpa. A fogyasztás számára szánt finom 
áruk az árakat megtartották; takarmány! áruk 
60=62 hektoliterként 5.70—6.10 írtjával • serfő­
zésre 62—63 hektoliterként 6 frt 30—7 frt’10 kr.

Tengeri. Tengeri lanyha üzlet mellett 10 
krral olcsóbban adatott, a forgalom ennek daczára 
is korlátolt maradt. Bánsági 74, hektoliterként 
6.10-6 35 frt; magyar 72.8 hektoliterként 6.5—6 
frt 15 kr. Határidői üzletben nehány kr al emelke­
dett. Május—júniusban 6.40 — 6.45 frt.

Zab. Zab csöndes forgalom mellett gyöngén 
kerestetett, mert a kiviteli üzérek nagyobb szállít­
mányokat várnak. Az árak 15—20 krral csökken­
tek. Uj áru 36.,—40., hektoliterként 6.80—6.90 ft. 
Határidőre szállítandó (szept.—októberre) áruknál 
az árak változatlanok; tavaszkor szállítandó árunál
50—25 krral az árak javultak. Az első 6.40_6 45
a tavaszi 6.78—6.90 krral záródik. :

Repcze változatlan árak mellett tartja ma­
gát. A forgalom gyönge. Káposzta repcze 171/ frt 
bánsági 16'/2 frt. ’

Liszt. Szilárd üzletnél a múlt heti árak ma­
radtak, s ezen árakon az angol- és délnémetország 
számára nagyobb eladások történtek. A határidői 
üzlet szűk korlátok közt mozog, mert a vevők a 
mostani árakat magasaknak tartják; ellenben ta­
karmány! árákban őszkor és tavaszkor szállítandó 
nagyobb kötéseket történtek s Eszak-Németország 
nagy mennyiségeket magasabb árakon is vett 
Korpa igen élénken kerestetett: ebből a malmok­
nak csak kevés készletük van. A liszt árak követke­
zők: 8. számú 23'/, frt; 1 sz. 22VS; 2. sz. 21 60 3
sz. 20.60; 4. sz. 19.80; 5. sz. 18 frt; 6. sz. 16 frD
7. sz. 15 frt; 8 sz. 13 frt. 8»/2 sz. 10'/2 frt; 9. sz! 
7’/j frt. Finom korpa 4 frt; közönséges" 3>/2 frt 100 
kilóként.

Szesz. A szeszüzletben visszaeső irányzat 
mutatkozik, miután sok áru hozatik a piaczra; a 
szükséglet korlátolt. Régi módszerinti prés. 30 frt • 
uj módszerinti burgonya 27.75— 28 frt.

Repcze olaj. Az üzlet csendes, mert az 
üzérkedés tétlen, annál inkább mivel a tulajdono­
sok áruikat szilárdan megtartják. Finomított kész 
szállítmány 43 V2—44 frt.

Hüvelyes vetemények és termé­
ny e k. A lefolyt héten valamivel élénkebb üzlet volt 
a szükséglet úgy itt mint a vidékén is mutatkozik, 
egyelőre a beérkezett megrendelések az árakra nézve 
semmi befolyással nincsenek. Bab, törpe e héten 
2 frt 80 krral, a beérkezett szállítmányok fogyasz­
tásra szívesen vétetnek, valamint a kivitelre is. Nagy 
uj bab a vásárra meglehetős mennyiségben hozatott 
be s 9 írtjával fizettetett. 1875-ki babból 2000 mázsa 
8.60, részben 9 írttal adatott.

Lencse. A vidéktől történt behozatalnak 
legnagyobb része e héten némileg ólcsóbban kelt el
s a közönséges áruért 8 frtot, jobb áruért 9_lo’
ftot adtak.

Borsó kevésbbé keresett: a régi áruért 10 
—14 frtot, uj árut későbbre várnak.

Kölesből néhány csekély tétel jött, mely 
leginkább köles kására vétetett s 5 írttal vitetett ki 
a piaczról. Uj köleskása a vidékről nem nagy szám­
ban hozatott s 8 írttal fizettetett. A minőség szép­
nek mutatkozik.

Lenmag, gyönge behozatal mellett 13- 
13'/, írttal fizettetett.

kint 2000 frtot: 1568 sor. 41 sz., 1732 sor! 51* sz 
2665 sor. 24 sz.; egyenkint 1000 frtot: 27 sor. 49 
sz., 388 sor. 29 sz.; 1732 sor. 79 sz., 2665 sor. 15 
sz., 3227 sor. 3 sz. és 3963 sor. 24 sz.; egyenkint 500 
frtot: 27 sor. 19, 46 és 89 sz., 340 sor. 31 és 55 sz. 
454 sor. 86 sz., 1568 sor. 64 és 83 sz., 1832 sor 5 
sz., 2332 sor. 74 sz., 2665 sor. 94 sz., 2067 sor. 63 
sz., 3250 sor. 54 sz., 3596 sor, 11 sz. és 3963 sor. 2 
sz., végül egyenkint 400 forintot: 350 sor. 47 és 69 
sz., 388 sor. 15 sz., 454 sor. 3 7 9 és 24 sz., 1170 sor. 
28 és 60 sz., 1568 sor. 13 és 97 sz., 1732 sor. 97 és 
100 sz., 2332 sor. 75 sz., 2665 sor. 100 sz., 2967 sor. 
13 és 14 sz., 3250 sor. 87 és 93 sz. és 3963 sor, 54 

A föntebbi 14 sorozatban foglalt és egyenkint 
nem említett 1350 szám a legkisebb nyereményt 
nyerte, vagyis 195 frtot o. é.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara hát­
ion ülést tart d. u. 3 órakor. Fontosabb tárgyak: 
Vétsél Sándor kamarai tag halála következtében 
üresedésbe jött állomásnak Deutsch Bernát általi 
betöltése. A váltótörvényszéki bírák szaporítása. Á 
közraktárak létesítése. A vasúti helyi tariffák le­
szállítása. A fővárosi lakbér szabályzat módosítá­
sára vonatkozó fővárosi átirat. Az iparkamara szá­
madásainak jóváhagyására nézve érkezett minisz­
teri leirat stb.

Az osztrák nemzeti bank augusztus havi ki­
mutatása :

Aktiva: ,
|rczalaP.............................  136.598,088 frt 7 kr.
Erczben fizetendő váltók . 11.694,771 96

Leszámítolt váltók és értékek:

gósajtót felállítani, mint az egyszerűt. A kísérlet 
eredményét annak idején ismertetni fogjuk.
1 x n/ P68*1 gabonatőzsde forgalma és árai aug.
lió 20—26-káig.) Búza eladatott 73,000 métermá- 
zsu (= 100 kilogr.), átlagára 9 forint 98 kr ; 75. 
kilogrammos fehérmegyeinek átlagára 9 forint 98 
kr. — Rozs eladatott 4000 métermázsa (= 100 ki­
logr.), átlagára 8 forint 32 kr. - Maláta- és takar­
mányárpa eladatott 1500 métermázsa (= 100 kgr.) 
átlagára 7 forint 05 kr. — Tengeri eladatott 2000o’ 
métermázsa, (= 100 kilogr.), átlagára 6 forint 60 
kr. — eladatott 3000 mm. 17 forint 25 kr. (Ez a 
városi statistikai hivatal kimutatása.)

A gabonahajók forgalma.
— augusztus 31. —

. Megérkezett Budapestres: Frend Jakab fiainak 
„Maria -ja megrakva Dunavecsén saját számlájukra 1600 
metermazsa buzaval. — Bisckitz Salamon „Józsefbe, meg­
rakva Racz-almason saját számlájára 1650 metermazsa bu- 
uuzaval.— Pcuer Ferenez „IIarfá“-ja megrakva Ilartán Bi- 
schitz Dávid szamara 2000 m. mázsa árpával. — Fischer 

.r megrakva. Ilartán Schwarcz Iguácz szá­
mara 1400 m. mazsa különfélével. Braun Ignácz „Száva“-ia 
megrakva Baracson Deutsch számára 1750 m. mázsa búzával.

Bécsben 
az osztrák fiókokban . 
a magyar fiókoknál .

Mindössze :
Kölcsönök kézi-zálogra:

Bécsben , . . . . 
as osztrák fiókokban . 
a magyar fiókokban .

Mindössze : 
A bank tulajdonát képező

államjegyek.....................
A bankszabadalom tartamá­

ra az államnak adott köl-

47.238,486 frt 25 kr. 
34.459,326 frt 94 kr. 
28.462,729 frt 83 kr.

110.160,543 frt~2 kJ

11.113,990 frt — kr. 
8.999,100 frt — kr. 
6.576,200 frt — kr.

kr.26.689,200 frt 

7.331,818 frt — kr.

csőn • • ......................... 80.000,000 frt — kr.
Jelzálogkölcsönök 
Börzeszerüen vásárolt nem­

zeti bank-záloglevelek . . 
A tartalékalap értékei . . 
A nyugdíjalap értékei . . 
Épületek Bécsben és Buda­

pesten összes beruházá­
sokkal .......

Kiadások...............................
Folyó számlák.....................

100.552,586 frt 79 kr.

6.038,920 frt 40 kr. 
16.597,721 frt 76 kr. 

2.410,846 frt — kr.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(szept. 2-iki számából.)

. Árverések: Budapest okt. 2. dr. Schönberg Armin 
staczio utczai háza 15,340 frt. - Vita (Tapol za) okt. 3 Tö- 
reky József ingatlanai 1970 frt. - Budapest szept. 26. Bos- 
nyakovits Matyas tabáni háza háza 2015 frt és szöllője 1160 
írt. — Szászváros (Gyulafehérvár) szept. 30. Gestalter Ede 
ingatlana 4o07 frt. — Esztergom szept. 26 Horvát. Endre 
hagyatéka ingatlanai 8000 frt. 6o0 frt. 800 frt stb. - Temes- 
szept. 23. Varga Lórincz háza S6G0 frt. - Eger szept. 15. 
Varga Janos örököseinek szellői 327 frt. 12 b frt. 350 frt. 
1420 frt. és 3005 frt. — Szt. János (Magyar-Óvár) okt. 6 
Lang József haza 2500 frt. — Budapmt okt. 10. Urbán Ká­
roly szőllóhegy utczai ingatlana 7337 frt. — Encs (Kassa) 
szept. 11. Adler Simon lovai és ökrei 10,170 frt. — Debra- 
czen okt. 9 Kádár János háza és földje 13,000 frt. - Ilernád- 
Büd (Kassa) nov. 13. ötvös Simon birtoka 13,f>24 frt. Buda- 
pest okt. 2. özv. Allgeyer Sebestyénné Staczió utczai háza 
4<44 frt. — Debreczen okt. 2. Szilágyi Gábor haevatéka 
ingatianai 6000 frt. 2009 frt és 1500 frt. - Budast okt 23 
Ilemtz Friderika Kis faiudy utczai ingatlana 18,320 frt. — 
Maros-Vasarhely okt. 10- Gáspár István ingatlanai 24f>0 frt 
— Beszterczebánya okt. 3. Hain Samu háza s kertje 9200 
[íj' „ Gyimót. (Pápa) szept. 11. Steinbacber József birtoka

" uSAdany (Vínga) okt- 4 LuP Ákos háza és telke 
2000 frt. - Budapest okt. 30. Rusko József koszom utcz«i 
ingatlana 13,094 frt.
VtMM, A8Ödök: Popper és Grünhut esztergomi kares- 
kedókellenKObl1 S * nagy ká lói (Nyíregyháza) kis keres-

• , . . 3.304,091 frt 36 kr.
.... 368,380 frt 93 kr.
.... 3.181,857 frt 83 kr.

Összesen: 504.928,822 frt 14 kr.

A kis sorsjáték húzásai. 
— szeptember 2-án. — 

Grácz: 11 67 33 50
Bécs : 40 38 75 78

a s s í v a
Bankalap............................. 90.000,000 frt — kr.
Tartalékalap
Bankjegyforgalom ....
Ki nem vett tőkevisszafize­

tések ...............................
Beváltandó bankutalványok 
Forgatmányi követelések 
Ki nem vett osztalékok . .
Forgalomban levő zálogle­
velek ................................ 100.304,730 frt — kr.

Kisorsolt, de még be nem 
váltott záloglevelek . .

Ki nem vett záloglevélka­
matok ...............................

Nyugdíjalap..........................
Áthozatal a múlt félévről és 

záloglevelek kamatozására 
befolyt összegek, folyó jö­
vedelmek ..........................

18.000,000 frt — kr. 
286.576,070 írt - kr.

74,655 frt — kr. 
1.326,239 frt 15 kr. 

560,340 frt 45 kr. 
285,261 frt — kr.

253,800 frt — kr.

125,917 frt 35 kr. 
2.410,842 frt — kr.

BUDAPESTI SEZUnTDu^D-OTD.

Vasárnap, szeptember 3 án, 1876.

nemzeti színház. népszínház.
MILTON. A CSIKÓS.

Dráma 4 felvonásban 
Jókay Mór.

Személyek: 
Cromvell, Komáromy

Irta : Eredeti népszínmű 3 szakasz­
ban, dalokkal és tánczokkal 

irta Szigligeti Ede.

5.011,967 frt 18 kr.
Összesen: 504.928,822 frt 14 kr.

A budapesti m. k. vallásalapitványi főraktár
gondnoka. (Lipótváros, Erzsébetmalom mögött.) 
A budapesti m. kir. vallásalapitványi fa raktárban 
eladás alatt levő fának árszabályát tudomásra hoza. 
Hi szerint tüzifa-árak:

— kr.Egy köbméter Cserhasáb . . 6 frt
fi 11 Gyertyánhasáb . 5 40
11 11 Bükkhasáb . . 5 15
11 11 I. oszt. tölgy- és

szilhasáb . . 4 95
11 11 II. oszt. tölgyh. 4 70
11 11 I. osztály cser­

dorong ... 5 20
11 11 X oszt. bükk- és

gyertyándoro. 4 JJ 90
11 11 I. oszt. tölgydg. 4 11 50
11 11 II. oszt. vegyes

dorong ... 4 ____

11 11 Vegy. selejtes fa 4 11 —

Milton,
Bora, 
Morton, 
Lambert, 
Blunt,
Lady Milton 
Fly orvos 
Catty,
II. Károly, 
York herczeg 
Monmouth, 
Herold 
Történik

Ujházy 
Felekiné 
Bercséényi 
Nagy Imre 
Tóth Imre.
K. Jászay M. 
Benedek 
Sántháné 
Pintér 
Kőrösmezei 
Náday 
Benkó

Angliában. Idő 
1648.

Kezdete 7 órakor.

Személyek:
,K"rvasiné, özv. Partényiné 
Ormódi Asztolf Karikás 
Ormódi Bencze Eöry 
Kis Bálint gazda V. Kovács 
Rózsi, leánya Sziklay E. 
Szárnyai Tihanyi
Torkosy jegyző Sánta 
Vámos, rekror 
Márton, csikós 
Andris,
Ferke,
Erzsók,
Főbíró 

Történik Nagy Ormódon, 
Kezdete 71/, órakor.

Zádor 
Pártényi 
Tamássi 
Hatvani 
Kertész Irma 
Kovács Istv.

Vízállás és időjárás.
Budapesten szept. 2. 2.52 m. 0 fölött száraz.
Pozsonyban szept. 2. 2.15 m. 0 fölött száraz.
M. -Szigeten szept. 2. 0.86 m. 0 fölött felhős.
Szatmáron szept. 2. 0.68 m. 0 fölött száraz.
Tokajban szept. 2. 0.58 m. 0 fölött száraz
Szolnokon szept. 2. 0.36 m. 0 fölött száraz.
Szegeden szept. 2. 1.34 m. 0 fölött száraz.
Aradon szeptember 1.0.65 m. 0 alatt száraz.
N. -ßecskerek. szept. 1. 0.02 m. 0 fölött száraz. 
Bezdánnál szeptem. 1. 1.58 m. 0 fölött száraz 
Verbászon szept. 1. 1.80 m. 0 fölött felhős. 
Eszéken szeptem. 2. 2.71 m. 0 fölött felhős. 
Mitroviczon szept. 1. 1.82 m. 0 fölött száraz. 
Zimonyban szept. 1. 2.32 m. 0 fölött száraz. 
Ó-Orsován szept. 1.1.58 m. 0 fölött száraz. 
Barcson szept. 1. 2.15 m. 0 fölött száraz.

Budapesti hírneves orvosok rendelési 
ideje.

belbaj okbanKorányi Frigyes tnr. (IV. Petőfi-tér 10.) 
hétfőn, szerdán, pénteken 4—5-ig.

Kovács Sebestyén Endre tnr. (V. józsef-tér 15.) sebészi 
bajokban naponta 4—5-ig.

(Vége következik.)

Megjegyzés. A fa lehetőségig tömötten 
és leggondosabb elkülönítéssel van rakva.

Vágatás, elszállítás és betakarítás köbmé- VK„„f Áa!udi Géza gyermekbetegségekben (VI. váczi- 
terenként. korut a?:l?aP°nta 5-ig.

4-szer (5 darabra) fűrészelve elszál­
lítva és betaka­
rítva .... 1 frt 25 kr.

3-szer (4 „ ) 115
2-szer (3 „ ) i __
í-8261* (2 » ) „ - „ 90 kr.

A budai oldalra szállítandó fáért minden sze­
kér után 60 kraczár hídpénz külön fizetendő.

Darabonkénti berakodásért — ha kívántatik 
— küfön 20 kr. Váratlan fának szállításért pesti 
oldalon, ha legalább 4 km. vásároltatik 30 Budai 
oldalra megállapodó, szerint — 200 köbméter és

Kétli Károly m. tnr. villám gyógyász (IV. kigyó-uteza 
5.) naponta 3—5-ig.

Késmárszky Tivadar tnr. női bajokban (V. zöldfa-ut- 
cza 18.) naponta 3-4-ig.
ZTT Schwimmer Ernő m. tnr. bőr- és bujakóros bajokban 
(V. nádor-uteza 14.) naponta 3 -4-ig.

Bőké Gyula m, tnr. fülgyógyász (V. bécsi-utcza 1.) na­
ponta 11—12-ig '

Lörl Ede tnr. (V. váczi körút 6.) gége- és légcsóbajok­
ban naponta 11—4-ig.

Siklósy Gyula m. tnr. (Vili. Calvin-tér, hazai takarék- 
penztári-épület) szembajokban naponta 2—3-ig.

Budai színkör. Vasárnap, 27-én. „Kintornás csa­
lád.“ Népszínmű 3 felvonásban.

Felelős szerkesztő; Csávolszky Lajos.
*



Mindennemű it. évi

reál-, gymnasium, kereskedelmi, polgári és népiskolák számára csak

LAMPEL RÓBERT
iskolakőnyr-kereskedésébcn

Pesten, váczi-utcza, 12. sz. a. kaphatók.
Épen most jelent meg a maga nemében legkimeritöbb munka •

Az elgyengült férfierő“
(toiietetlen.ség') 

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.
Irta WEISS J. specialista,

Er^°rn0,SfMSfÍé3Z’ az itteni cs- k- katonai főkórházban volt osztályorvos több 
I bel- és külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli tagja

TahVifzio h 7x és, kitüntetés tulajdonosa.
I is fai ° • é 1 ,sonI(5 munkák forognak közkézen és hirdettetnek a melvek kii 

CZI™ek alatt a nemzőszervek betegségei s különösen az el^yeSüí férfi- 
ero eben biztos segélyt és gyógyulást Ígérnek. Ha ezeket soriában átofvassa az 
^?ber’ ugy találJa> hoSy egyikük sem tartalmaz valamely gyó»yeljárást De ho»v

SüfS^VlLvenaSfórLrfT ffltve,lefyen’ a szerz° arra törekedett, hogy ne- 
az előyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerítően tWvalia h*pasztaiáaon'es SS?1“ »L"01 T8» - -Ä «4Ä fa

hMirigssatÄr.?“

Névtelen __
az én eddig TT 1 • . t-i

íölnlmnlhatlan haj fest őszerem V OulciIlOr r,
^lylyel m^r megöszült fej- és szakálhajat egyszeri be-

hás álffll tartácfln miníion őyfnlmnn lrX----Z-1______V______ ,1

esőbb fitfrá
>/

Az «'s.

TeálisL?azdamonrok 8zámlíra- 
I lEkszerek, evő- és kávéska-1 

Inalak, leves- és tejmeri tők, 
mindennemű és nagyságú tá- 
nyárok, kávéőrlők, vasalók 
theakészletek, gyonifőzők, I 
és kávégépek.

Broncz-lrdkészletek.
10, 12, egész 14 darabból 1 
állók 3 írttól egész 20 írtig I 
gyertyatartók, girandolok 

oxid pakfong-, alpakka- és 
ujeztlstből. 1

Bó'rnemBek.
Pénztárcák, erszények, női 1 
táskák, áhzsákok, szivartar- 
tók, jegyzőkönyvek, albu­
mok vászon-, chagrain-, bor- 
jubőr- és bagariából.

nyomdatulajdonos

(Budapest, megyeháztér 9. szám)

lfcelyljv,. meghűli ícj- ca Bittnaiuajai egyszeri D8- 
is^és által tartósan, minden ártalmas következmény nél 

k™. kellemes szőkére, barnára és feketére festhetni.
. , kiváltságok, vagy más idegen nyelvekből kölcsönzött ragyoaó 

név pelérfeket nem adhatnak, mely oknál fogva én haifestészerempt I oiániío íat k * 
ily hiú dolgcfekal nem is ékesítem. A jó maga-magát ajánlja azért J JÓ berendezett nyomdáját 
sohevi magamon tett tapasztalások folytán megjegyzem, bogy fenut mm“en-ele e szakba vágó nyom- 
említett állításai m valók- F! fpctncmi» com o nm»«.«! ____ v * I tat vány okra és azoknak csinos

correct és olcsó ároni elkészi

uiü-amuu Lett tapasztaláson ioiytan megjegyzem ____
említett állításaim valók. E festószer sem a fehérneműt, semVbőrt 
nem tamadja meg, a hajat pedig festőanyagával ugyannyi a telíti, 

ogy az sem szappannal, sem lúggal többé le nem mosható • e sze- 
reu nem csak az a jó, hogy ártalmatlan, de azért is, mivel a hai ki- 
S‘eÍÍS“',lí02,,‘’ é‘ *«'«*• PitMy-Mp-é. eltávolítása

\ idéki megrendelések, melyekhez néhány mintahaj 
a kívánt színből melléklendő, csak az ár (uraknak 3 frt höl­
gy eknek 5 frt) beküldése ellenében és postautánvéttel pon­
tosan és lelkiismeretesen, a használati utasítás melléklé­
sével együtt eszközöltetnek, — intézendők:

M. GOLOB-hoz Becsben,
(IX. Berggasse 8.)

tésére.

Postautján leendő megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek.

r$

CD

keresztek, gombok és nőil 
gyűrűk.
v„, Xyakravalók.
JNők szamara selyemből, chi- 
P*1 *r?PPbőI, eerge-selyem- 
hol, simán és tarkán. — 
Urak számára szalon-nyak- 
kendők, csokrok, lavalliére- 
ek, reg&tt-ok, oxtord-, se­
lyem- és atlaszból.

legyezők, 
feketén és színezve minden 
nemben, 1 írttól 20 írtig. 
— Elefánt-csont- és teke- 
nőcből, úgyszintén minden­
nemű báli legyezők

Kefenemliek. 
Fejkefék, ruha-, kalap- és I 
viszony kefék, haj-, por- és I 
feltüzni való fésűk szaru és I 
elefánt csontból és teknős­
béka-hátból.

Bugantyu-nemffek.
Ágybetétek, kőpenyeg, ön-, 
clystyre és szab. tejbehuzók, 
nyakék és fülbevalók, me- 
daillonok, karperecek, haj- 
tük, ülő- és ágyvánkosok.

Gyapot-áruk. 
Harisnyák gyermek és nők 
számára, mindenne i.tt láb- 
ravalók fiuk és urak szá­
mára. Kendők gyapjú- és 
merinóból.

Talmiarany. 
Nyakékek, fülbevalók, gyű­
rűk, készletek, kézelő- és 
inggombok, óraláncok, kar- 

I perecek simán és zománco­
zott és keresztek.

öltözék-szerek. 
Szappan, mindennemű illat­
szer, francia és angol, kö­
zönséges, finom és legfino­
mabb, hercegnő-viz, cosme- 
tique, s valódi poudre de Biz.

Gyémántot pótoló ék­
szerek.

reális P»«rre de Strasse, nyakékek, 
1 [fülbevalók, medaillonok. tűk

Játékszerek.
Bábuk 10 krtól 5 írtig, gé­
pezettel 1 írttól 20 írtig 
mindennemű bohócok, kü- 
lönböző Fröbel-féle játékok 
épitöszekrények, köbök, por- 

1 cellán étszerek, bútorok 
konyhák és szobák berende­
zéssel együtt, kardok, és 
fegyverek, dobok és trom­
biták, lovak és velociped-ek.

Tájt és borostyánnemilek.
Szivarszopókák és pipák'P' 
dokányzócsoportcza és min 
dennemü dolláryzónemek.f "^i^-sasgai I gttgcaaa*»»

ROTHAUSER TESTVÉREK

3 frt

Olcsó és tartós!

TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, király-uteza 1. sz. ajánlj a
nőknek:

Fözós topánok Brünellből fénymázos hegy gyei, szép tü- 

Fozos topánok erős bőrből fénymázos hegygyei,'szegezve 
nálatra^?esős időre kettds_ ta'ppal gyakori hasz- 

Topánok mézga betéttel Brünnellból fénymázos" heev- 
gyel, magas szabással, finom kiállítással .

Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy boriubőr- 
ből, szegezve es csavarral ellátott kettős talonal 
igen tartós és meleg ... " ’

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szettéit 
és csavarral elátot kettős talppal .

UBAKNAK:
Topánok finom chagrin kettősbórből .
T°Pt.==k.fén7mn?03 T,agy bagariabőrböl szegezett és 

csavarral ellátott kettős talppal igen erős
Pme°k[!sZS61 dÍ8ZeS féDymáz0S hegygyel, tér-'

Topánok orosz fénymázos bőrből', szegezett k-ttős taln-

V adász c sizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymái 
talppafb°.’ haromszor «marral ellátott kettős 

Ugyanaz orosz fénymázos vagy batrarivbórhftl

'•tÄH“''1“'""“1 >*«

b"M1 »“«==«« talppal
Topánok mainzi fénymázos termi borjubőrből 
Beszletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. - Levél'-

S,?=«G* po*“ »'>« r»«.2,

Bánhegyi J. C.-nél,
Budapest, IV., városház-uteza 1. sz a 

Iroda és raktár: V., nagy (3) korona-nteza 18. sz. a. 
kapható legjobbnak elismert saját készítményemben

elsöfajtu kocsikenőcs
minden színben, és

fénymáz
teÍe^(k»su pléhdobozban, fadobozban 

I zonségesMjeg nélkül a legjtónyos.bb iron ’ 

Árjegyzék kivonatra ingyen küldetik.

Nagy választék

-JaiM-Mniai
100 j különféle czikkek- 
íl®“.. szilárdon készítve. 
Különösen ajánlom az ni
arnyekszékeket szobaedenyeketkülönféle mjn
lakban, továbbá angol
zuhany-keszülékeket a
legjutanyosb gyáriáron 
a készítő :
kutscheba gyógy

Bud“P“1, ar>nykez utcz* 6. , 
.Tadáazkun" átellenében
Jotallds mellett 

Petroleum fözö edények

4 frt

Haszonbérlési hirdetmény.
p,,. Pestmegyei Izsák községgel határos 
Palu-Kuller-l 1109 (1200 □ öles) hold kiterje­
désű tagositott birtok

f. é. október hó l-töl haszonbérbe,
esetleg (egy hozzátartozó 44 holdnyi kőrisfa erdő­

vel együtt) eladandó.
... Bővebbértesités nyerhető T. Szilassy Ala­
dár ügyvéd urnái (Budapest, országút 49 sz.)

Dr. SCHOPF ALAJOS
tan- és nevelőintézete,

nép-, }ol|ár-, reálistolája és fpasiia.
Becsben (II. Bez. Hofenedergasse 2) saját házában.

egyedfheLSaSÍrbe.1Í ,tan,ulók Elvételére Bécsben 
látoSS Vőf m?tet aJlegfőbb körökbeli iOuság által 
ésla^ásaíi'f Jrfr!a T.í0t ,?°i0ra 8 nevelési módja, ellátása 
Maevar tnnit f' ^rsa*k°däsi nyelv a franczia és angol, 
a nmrvar ^ tvd-nyok számára előadás magyar nyelvben és
fiák E7ik0df Tb^D; Jó hirben álló> vizsgált szakfér- 
EzpiS ní a ^testületet. Hálószobák külön-külön. - 
Ezelőtt: Obere Augartenstrasse 46

BUDAPEST 
Deák Ferenoz-utoza 5. RIMASZOMBAT . 

a flömörl Iparbank házában.

2 frt 20 kr.

1 frt 60 kr. 
4 frt 50 kr.

SF- Figyelemre méltó
„El a deficittel!“

németErívpnivbÍn meg egy füzetke magyar és
vakban tőr<rv!r Gerzsontól, mely értelmes sza-
csnt nvilit öyajJc b.na?c5láIls naPÍ kérdéseinket s taná- 
p , 7 J a deficit eltörlésére, a nélkül, hogy az adót 
emelni, vagy újabb kölcsönt felvenni kellene.
,,, ,őyos példányok 10 krért valamennyi dohánytőzs­
dében kaphatók. Vidékre postával 12 kr.
, . , Arusitólrnafc készpénzfizetés mellett 50 példány 4

/°?ZeLdlny \ frt- Vldékre bizományba 50 példány 
5 frt, 100 drb. 9 frt.

Levelek és megrendelések czimezendők:
Schönfeld S. Budapest ó-uteza 5.

BAUM JÓZSEF
férfi r-cl3a.a,-ra,Irtára,

■ A bel- és külföld legnagyobb czégeivel való 
összeköttetéseim által ama kellemes helyzetben va­
gyok, hogy minden versenyt megállhatok.

I „,Egy egész őszi öltöny, kitűnő jó és tartós szö­
vetből csak
, „ 22 forint,

[ legfinomabb 30 frtig.
Más ruhadarabok ugyanezen árviszonyban. i

I, .. Megrendelések mértek szerint 24 óra alatt esz­
közöltetnek.

I, ., Vidéki megrendelések utánvét mellett a mérték 
beküldése után posta fordultával. Választott holmik 
kicseréltetnek. 1

Fehér és Mete lőpor,
svájezi és angol továbbá robbanó por, Dynamit, gyujtókanów avutacs 
töltények, valamint minden néven nevezendő lő-és robbanő anyagok kaphatók

JE Mm je wm
l-ső magyar királyi lőpor-főraktárában.

Iroda: váczi utcza 12. sz., az udvarban 13. sz. Fennáll 1850 óta. 
Lőpor-árak:

1 kilo legf. svájezi vadászpor dobozban.......................2 frt 30 kr
1 kilo angol fehér vadászpor vászonzacskóban . . . 4 frt 60 kr

6 tiloniiöO kr lesztofaUva. ki'0'"“ ^ tr’ 2 k“0Dál 80 kr- 3 « kr,

Megrendeléseknél az ár egyúttal! megküldését kérném.

A hires 30 éves valódi

szyrmiai zárda-szilvoriumnak
egyedüli főraktára Budapesten:

EDER ANTAL GYULA zongora-üzletében (váczi utcza 12.)
létezik.

Aras^JT8ttiregben 1 frt 20 kr- lü'ües üvegben 3 frt.
pontosan testetek Pe°Z éS U“nVétel me"et'’ mind™ irWban mindenkor

KOVÁCS TESTVEREK
szelelö-rosta készítők

Budapesten, Ferencváros, tüzdltd-utca 14.
ajinlják a n. i. gazda-köiönség, magkereakedők, gép- 
raktárosok és izitások b«cse« figvelméhe jó «zerke- 
*«tü módosított hengeres garmadás, keresztbe is 
hosszába rázó választó

SU.a* s

t i nemkülönben legújabban feltalált

kerti mag-ti szti tó j ukat, ™e,y.li,cze[-y wi»«=má» kusaféi. np-t:,,* m/ocnn' -mhflror K- í ) kertmagok tisztítására hasznaiható, KcrilUl 11/880
!jéD Okét g7 e“bererore> betjepesedett ketWntak tisztítására. J
voltak1 = általuk készteti rostákaflíncftV4^* KOLLERICH Pll rostaszállitői
gazdasági fbőísfÄ? ,}-8fI2-ben aran7i a -2r.6r5,i
maztattak. — A fennemlitett rontík ’ es,a,,)ec81 világkiállításon arany éremmel jntal-
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Dr. Handler lér
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, ugvmint

magömléseket,
az Ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

3i rvu.g"yosós2-u.te-u.i.és@i=et:

4) friss és idttlt nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-
folyást, és az onnan eredő

......... , MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket; '

^e*e9ségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként; délelőtt 10 dritdl 1-ig, ddlntán 3 drátdi éS

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó-és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

l^tele házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
*" DÜÍal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.
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Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nól,
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A békéit! 
képezné napjí 
megoldásra váj 
érkezett; sőt 
hatni, hogy az| 
hadviselő felel 
telekről szólta! 
csupán a belgq 
tudósítók helyi 
képzeletéből ki 
zonytalanságbj 
is vagyunk, s 
a legutóbbi hi| 

A békéit 
sincs több bizt 
előtt; s ha teg| 
tűk a porta áll 
nek vagyunk b| 
teljesen valót]f 
tesülés kívánta 
nem kczeskedhl 
távirata szerint 
tagadják a por| 
dósitó magánut 
értesült, hogy 
képviselői csal 
mánynyal.

Ugy látsl 
közt az mondol 
békealkudozási 
lyig szünetelni [ 
ugy a nagy hat] 
felek el vannal 
nácznál valai 
mely az alkudéi 

Alexin ácz 
harczolnak,s m 
rapitja seregei] 
tak ütközetek; 
nyeit előadnóí 
zetre az uj 
nyomán némi 

A tőrököl 
intéztek az éjs 
leg a Prugovác 
ménytelenül, 
miszerint ostr( 
náczot nem lel 
azt is belátta, 
magaslatokra 
ellenben a bal] 
az ütegek föl 
Litkovácz- és 
már előbb elfő

K o S s u I

Pestmegyének l&í 
lésén, mely hat\

Tea
Főherczegl 

nemzet családra!
Koruukna 

küzdelme s ellen 
sái megszakgatt 
kötelékeit, de an 
lan pietással, 
is az ősz nádorr 
cbája állott a tá 
tetve velünk, hoj 
dón földi pályájí 
sírja körül, testi 
dőlt közülünk a 
tással mondjuk 
tünk emlékezete.

Nádorsági 
héz korszak volt 
ingadozni látta 1 
győzelmes ellen 
körül, és a győz 
len hűségben e 
ontá s áldozatai 
eredetileg mién! 
lyunké volt. — 
nem hozott vigi 
felfüggesztését, 
férfias állásába: 
ősz királylyal, ] 
tévedését megít 
Tolt. És látta, 
nemzetélet kelet 
ki feltartóztatá 
vagy enyhitgeté 
kezdetén nemze 
a szegény földn 
és látta pályája 
lalni, s a kinek 
föl a trónra em


